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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

 

         أمثلة عامة على التكاملات

①∫
ⅇ𝒙

ⅇ𝒙 + 𝟏
𝒅𝒙 

𝒚 = ⅇ𝒙 → 𝒅𝒚 = ⅇ𝒙𝒅𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

ⅇ𝒙
 

∫
𝒚

𝒚 + 𝟏
×
𝒅𝒚

ⅇ𝒙
= ∫

𝒚

(𝒚 + 𝟏)(𝒚)
𝒅𝒚 

= 𝐥𝐧|𝒚 + 𝟏| + 𝒄 = 𝒍𝒏|ⅇ𝒙 + 𝟏| + 𝒄 

②∫
𝟏− 𝐬𝐢𝐧𝒙

𝒙 + 𝐜𝐨𝐬 𝒙
𝒅𝒙 

        = 𝐥𝐧|𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝒙| + 𝒄 

③∫
𝟏− 𝐬𝐢𝐧𝟑 𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝒙
𝒅𝒙 

= ∫
(𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙)(𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝒙 + 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙)

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝒙
𝒅𝒙 

= 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝒙 + ∫
𝟏

𝟐
(𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙)𝒅𝒙 

= 𝒙 − 𝒄𝒐𝒔𝒙 +
𝟏

𝟐
(𝒙 −
𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙

𝟐
) + 𝒄 

= 𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝒙 +
𝟏

𝟐
𝒙 −
𝟏

𝟒
𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙 + 𝒄 

④∫
𝒅𝒙

𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙
 

= ∫
𝒅𝒙

(
𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
𝟐 )

𝟐
= ∫

𝟒

𝒔𝒊𝒏𝟐 𝟐𝒙
𝒅𝒙

= 𝟒∫𝐜𝐬𝐜𝟐 𝟐𝒙𝒅𝒙 

=
−𝟒𝐜𝐨𝐭 𝟐𝒙

𝟐
+ 𝒄 = −𝟐𝐜𝐨𝐭𝟐𝒙 + 𝒄 

⑤∫𝐭𝐚𝐧𝒙 𝐥𝐧 𝐜𝐨𝐬𝒙𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐥𝐧 𝐜𝐨𝐬𝒙 → 𝒅𝒚 =  
−𝐬𝐢𝐧𝒙

𝐜𝐨𝐬𝒙
𝒅𝒙 

→ 𝒅𝒚 = − 𝐭𝐚𝐧𝒙𝒅𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

−𝐭𝐚𝐧𝒙
 

∫𝐭𝐚𝐧𝒙 × 𝒚
𝒅𝒚

− 𝐭𝐚𝐧𝒙
 

=
−𝒚𝟐

𝟐
+ 𝒄 =

−(𝐥𝐧 𝐜𝐨𝐬𝒙)𝟐

𝟐
+ 𝒄 

⑥∫
𝟏

√𝒙
𝟑
− √𝒙
𝒅𝒙 

𝒙 = 𝒚𝟔 → 𝒅𝒙 = 𝟔𝒚𝟓𝒅𝒚 

∫
𝟏

𝒚𝟐 − 𝒚𝟑
× 𝟔𝒚𝟓 𝒅𝒚 

= ∫
𝟔𝒚𝟓

𝒚𝟐(𝟏 − 𝒚)
 𝒅𝒚 

= ∫−𝟔𝒚𝟐 − 𝟔𝒚 − 𝟔 +∫
𝟔

−𝒚 + 𝟏
  

=
−𝟔𝒚𝟑

𝟑
−
𝟔𝒚𝟐

𝟐
− 𝟔𝒚 + 𝟔 𝐥𝐧|𝟏 − 𝒚| + 𝒄 

⑦∫
𝟐𝒙ⅇ𝒙

(𝟏 + 𝒙)𝟐
 𝒅𝒙 

∫𝟐𝒙ⅇ𝒙(𝟏 + 𝒙)−𝟐 𝒅𝒙 

𝒛 = 𝟐𝒙ⅇ𝒙 → 𝒅𝒛 = 𝟐𝒙ⅇ𝒙 + 𝟐ⅇ𝒙𝒅𝒙 

𝒅ⅇ = (𝟏 + 𝒙)−𝟐 → ⅇ =
(𝟏 + 𝒙)−𝟏

−𝟏
 

∫ⅇ. 𝒅𝒛 = 𝒛. ⅇ − ∫ⅇ 𝒅𝒛 

∫
−𝟐𝒙ⅇ𝒙

𝟏 + 𝒙
+∫
𝟐ⅇ𝒙(𝒙 + 𝟏)

𝒙 + 𝟏
 𝒅𝒙 

=
−𝟐𝒙ⅇ𝒙

𝟏 + 𝒙
+ 𝟐ⅇ𝒙 + 𝒄 
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

⑧∫𝒙𝐜𝐨𝐭𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

= ∫𝒙(𝐜𝐬𝐜𝟐 𝒙 − 𝟏) 𝒅𝒙 = ∫𝒙 𝒄𝒔𝒄𝟐 𝒙 − 𝒙 𝒅𝒙 

       = ∫𝒙𝒄𝒔𝒄𝟐 𝒙  𝒅𝒙 − ∫𝒙  𝒅𝒙 

= −𝒙𝐜𝐨𝐭𝒙 − ∫𝒄𝒐𝒕 𝒙𝒅𝒙 −
𝒙𝟐

𝟐
+ 𝒄 

= −𝒙𝐜𝐨𝐭𝒙 − 𝐥𝐧 | 𝐬𝐢𝐧𝒙 | −
𝒙𝟐

𝟐
+ 𝒄 

⑨∫
√𝒙 + 𝟑

𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟗
𝒅𝒙 

      = ∫
√𝒙 + 𝟑

(𝒙 + 𝟑)𝟑
𝒅𝒙 

     = ∫(𝒙 + 𝟑)
𝟏
𝟐(𝒙 + 𝟑)−𝟐 𝒅𝒙

= ∫(𝒙 + 𝟑)
−𝟑
𝟐 𝒅𝒙 

=
(𝒙 + 𝟑)

−𝟏
𝟐

−
𝟏
𝟐

+ 𝒄 =
−𝟐

√𝒙 + 𝟑
+ 𝒄 

⑩∫
𝟏

√𝒙
𝟒
− 𝒙
𝒅𝒙 

 = ∫
𝟏

𝒙
𝟏
𝟒 − 𝒙

𝒅𝒙 ( عامل  مشترك 𝒙
𝟏
 (اخرج  𝟒

     = ∫
𝟏

𝒙
𝟏
𝟒 (𝟏 − 𝒙

𝟑
𝟒)

𝒅𝒙 

     𝒚 = 𝟏 − 𝒙
𝟑
𝟒 

𝒅𝒚 =
−𝟑

𝟒
𝒙
−𝟏
𝟒 → 𝒅𝒙 =

−𝟒

𝟑
𝒙
𝟏
𝟒 𝒅𝒚 

∫
𝟏

𝒙
𝟏
𝟒 × 𝒚

×
−𝟒

𝟑
𝒙
𝟏
𝟒 𝒅𝒚 

= −
𝟒

𝟑
𝐥𝐧|𝒚| + 𝒄 =

−𝟒

𝟑
𝐥𝐧 |𝟏 − 𝒙

𝟑
𝟒| + 𝒄 

⑪∫
𝟔𝐜𝐨𝐬𝒙

(𝟐 𝐬𝐢𝐧𝒙 − 𝟏)(𝐬𝐢𝐧𝒙 + 𝟏)
 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐬𝐢𝐧𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐬𝒙
 

∫
𝟔𝐜𝐨𝐬𝒙

(𝟐𝒚 − 𝟏)(𝒚 + 𝟏)
×
𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐬𝒙
 

= ∫
𝟔

(𝟐𝒚 − 𝟏)(𝒚 + 𝟏)
 𝒅𝒚  (كسور  جزئية )

⑫∫𝒙𝟏𝟑(𝒙𝟕 + 𝟏)𝟏𝟎 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝒙𝟕 + 𝟏 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝟕𝒙𝟔
 

𝒚 − 𝟏 = 𝒙𝟕 

∫𝒙𝟏𝟑   𝒚𝟏𝟎
𝒅𝒚

𝟕𝒙𝟔
 

=
𝟏

𝟕
∫𝒙𝟕𝒚𝟏𝟎 𝒅𝒚 =

𝟏

𝟕
∫(𝒚 − 𝟏)𝒚𝟏𝟎  𝒅𝒚 

=
𝟏

𝟕
∫(𝒚𝟏𝟏 − 𝒚𝟏𝟎)  𝒅𝒚 =

𝟏

𝟕
(
𝒚𝟏𝟐

𝟏𝟐
−
𝒚𝟏𝟏

𝟏𝟏
) + 𝒄 

⑬∫
𝒙𝟓

(𝒙 + 𝟏)𝟕
 𝒅𝒙 

= ∫(
𝒙

𝒙 + 𝟏
)
𝟓

×
𝟏

(𝒙 + 𝟏)𝟐
 𝒅𝒙 

𝒚 =
𝒙

𝒙 + 𝟏
→ 𝒅𝒚 =

(𝒙 + 𝟏)(𝟏) − (𝒙)(𝟏)

(𝒙 + 𝟏)𝟐
 

→ 𝒅𝒚 =
𝟏

(𝒙 + 𝟏)𝟐
→ 𝒅𝒙 = (𝒙 + 𝟏)𝟐 𝒅𝒚 

= 𝒚𝟓 ×
𝟏

(𝒙 + 𝟏)𝟐
(𝒙 + 𝟐)𝟐 𝒅𝒚 

=
𝒚𝟔

𝟔
+ 𝒄 =

(
𝒙

𝒙+𝟏
)
𝟐

𝟔
+ 𝒄 

𝒙𝟕 

 أجزاء



 

- 3 - 

  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

⑭∫ⅇ𝐬𝐢𝐧 𝒙+𝐥𝐧 𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝒅𝒙 

= ∫ⅇ𝒔𝒊𝒏 𝒙 × ⅇ𝒍𝒏 𝒄𝒐𝒔𝒙 𝒅𝒙

= ∫ⅇ𝒔𝒊𝒏 𝒙 × 𝐜𝐨𝐬𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐬𝐢𝐧𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐬𝒙 
 

= ∫ⅇ𝒙 × 𝐜𝐨𝐬𝒙
𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐬𝒙
 

= ⅇ𝒙 + 𝒄 = ⅇ𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝒄 

⑮∫ √𝟏− 𝒙𝟐
𝟎

𝟏

 𝒅𝒙 

= −∫ √𝟏 − 𝒙𝟐
𝟎

𝟏

 𝒅𝒙 

 لدينا ربع مساحة الدائرة 

 

 

 

= −
𝟏

𝟒
𝝅𝒓𝟐 

= −
𝟏

𝟒
𝝅(𝟏)𝟐 = −

𝝅

𝟒
 

 معادلة الدائرة 

𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 = 𝟏 

𝒚 = √𝟏 − 𝒙𝟐 

  

 

⑯∫
𝟏

𝒙√𝒙𝟐 + 𝟏
𝒅𝒙 

∫
𝟏

𝒙 × 𝒚
×
𝒚

𝒙
 𝒅𝒚 

= ∫
𝟏

𝒙𝟐
𝒅𝒚 

= ∫
𝟏

𝒚𝟐 − 𝟏
𝒅𝒚   كسور  جزئية 

⑰∫
𝟐𝒙𝐬𝐢𝐧𝒙𝟐

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙𝟐
𝒅𝒙 

= ∫𝟐𝒙 𝐬𝐢𝐧𝒙𝟐 𝐜𝐨𝐬𝒙𝟐 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝒙𝟐 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝟐𝒙
 

= ∫𝟐𝒙 𝐬𝐢𝐧𝒙 𝐜𝐨𝐬𝒙
𝒅𝒚

𝟐𝒙
= ∫
𝐬𝐢𝐧𝟐𝒚

𝟐
𝒅𝒚 

=
−𝟏

𝟒
𝐜𝐨𝐬𝟐𝒚 + 𝒄 =

−𝟏

𝟒
𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙𝟐 + 𝒄  

⑱∫
𝟏

(𝒙 − 𝟐)𝟐
√
𝒙 + 𝟏

𝒙 − 𝟐
  𝒅𝒙 

𝒚 =
𝒙 + 𝟏

𝒙 − 𝟐
→
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=
(𝒙 − 𝟐)(𝟏) − (𝒙 + 𝟏)(𝟏)

(𝒙 − 𝟐)𝟐
 

=
𝒙 − 𝟐 − 𝒙 − 𝟏

(𝒙 − 𝟐)𝟐
=
−𝟑

(𝒙 − 𝟐)𝟐
 

𝒅𝒙 =
(𝒙 − 𝟐)𝟐

−𝟑
𝒅𝒚 

∫
𝟏

(𝒙 − 𝟐)𝟐
 𝒚
𝟏
𝟐
(𝒙 − 𝟐)𝟐

−𝟑
 𝒅𝒚 

𝒚 = √𝒙𝟐 + 𝟏 

𝒚𝟐 = 𝒙𝟐 + 𝟏 

𝟐𝒚 𝒅𝒚 = 𝟐𝒙 𝒅𝒙 

𝒚

𝒙
𝒅𝒚 = 𝒅𝒙 

 

 -1 1 
x 
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- 4 - 

  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

−
𝟐

𝟑
×
𝒚
𝟑
𝟐

𝟑
+ 𝒄 =

−𝟐

𝟗
√(
𝒙 + 𝟏

𝒙 − 𝟐
)
𝟑

+ 𝒄 

⑲∫
√𝒙 + 𝟏

√𝒙𝟓
 𝒅𝒙  

= ∫
√𝒙 + 𝟏

√𝒙𝟒√𝒙
 𝒅𝒙  

= ∫
𝟏

𝒙𝟐
√
𝒙+ 𝟏

𝒙
 𝒅𝒙  

= ∫
𝟏

𝒙𝟐
√𝟏+

𝟏

𝒙
 𝒅𝒙  

افرض   ∶ 𝒚 = 𝟏 +
𝟏

𝒙
→  أكمل 

⑳∫ⅇ𝒙 𝐬𝐢𝐧𝒙  𝒅𝒙  

𝒓 = ⅇ𝒙 → 𝒅𝒓 = ⅇ𝒙 𝒅𝒙 

𝒅ⅇ = 𝐬𝐢𝐧𝒙𝒅𝒙 → ⅇ = −𝐜𝐨𝐬𝒙 

−∫ⅇ𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙  𝒅𝒙 = −ⅇ𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + ∫ⅇ𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙  𝒅𝒙 

𝒓 = ⅇ𝒙 → 𝒅𝒓 = ⅇ𝒙 𝒅𝒙 

𝒅ⅇ = 𝐜𝐨𝐬𝒙𝒅𝒙 → ⅇ = 𝐬𝐢𝐧𝒙  

−ⅇ𝒙 𝐜𝐨𝐬𝒙 + ⅇ𝒙 𝐬𝐢𝐧𝒙 − ∫ⅇ𝒙 𝒔𝒊𝒏𝒙  𝒅𝒙 

−ⅇ𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙  𝒅𝒙 + ⅇ𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙 − ∫ⅇ𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙  𝒅𝒙 

∫ⅇ𝒙 𝒔𝒊𝒏𝒙  𝒅𝒙 =
ⅇ𝒙 − ⅇ𝒙 𝐜𝐨𝐬𝒙

𝟐
+ 𝒄 

 

𝟚𝟙.∫
𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 − 𝟑𝐬𝐢𝐧𝒙 + 𝟐
 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐬𝐢𝐧𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐬𝒙
 

∫
𝟐𝐬𝐢𝐧𝒙 𝐜𝐨𝐬𝒙

𝒚𝟐 − 𝟑𝒚 + 𝟐
 ×
𝒅𝒚

𝒄𝒐𝒔𝒙
 

= ∫
𝟐𝒚

𝒚𝟐 − 𝟑𝒚 + 𝟐
 𝒅𝒚    كسور  جزئية 

𝟚𝟚.∫ 𝐬𝐢𝐧𝐡 𝒙 𝐬𝐞𝐜𝐡+𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

= ∫𝒔𝒊𝒏𝒉 𝒙 𝒔ⅇ𝒄𝒉 𝒙𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

= ∫
𝒔𝒊𝒏𝒉 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝐡 𝒙
𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙  𝒅𝒙

=∫𝐭𝐚𝐧𝐡 𝒙 𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 = 𝒕𝒂𝒏𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙
 

= ∫𝒚𝒉 𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙
𝒅𝒚

𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙
 

=
𝒚𝒉+𝟏

𝒉 + 𝟏
+ 𝒄 =

𝐭𝐚𝐧𝐡+𝟏 𝒙

𝒉 + 𝟏
+ 𝒄 

𝟚𝟛.∫ √𝟐𝒙𝟓 − 𝒙𝟑
𝟑

 𝒅𝒙 

= ∫ √𝒙𝟑(𝟐𝒙𝟐 − 𝟏)
𝟑

 𝒅𝒙 

= ∫𝒙√(𝟐𝒙𝟐 − 𝟏)
𝟑

 𝒅𝒙 

𝒚  افرض  = 𝟐𝒙𝟐 − 𝟏 → كمل أ  
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟚𝟜.∫
𝟏

𝐬𝐢𝐧𝒙 𝐜𝐨𝐬𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙+ 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒙
+
 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
+
 𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙
 𝒅𝒙 

= −𝐥𝐧 | 𝐜𝐨𝐬 𝒙 | + 𝒍𝒏 | 𝐬𝐢𝐧𝒙 | + 𝒄 

𝟚𝟝.∫𝒙𝟐 × 𝟑𝒙
𝟑
 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝟑𝒙
𝟑
→ 𝒅𝒙 =

𝒅𝒚

𝟑𝒙𝟐 𝐥𝐧𝟑 × 𝒚
 

∫𝒙𝟐𝒚 ×
𝒅𝒚

𝟑𝒙𝟐 𝒍𝒏𝟑 × 𝒚
 

= ∫
𝟏

𝟑𝒍𝒏𝟑
 𝒅𝒚 

=
𝟏

𝟑𝒍𝒏𝟑
𝒚 + 𝒄 

𝟚𝟞.∫√
(𝒙 − 𝟓)𝟓

𝒙𝟗
 𝒅𝒙 

= ∫√(
𝒙 − 𝟓

𝒙
)
𝟓

×
𝟏

𝒙𝟒
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

𝒙𝟐
√(𝟏 −

𝟓

𝒙
)
𝟓

 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝟏 −
𝟓

𝒙
→ 𝒅𝒚 =

𝟓

𝒙𝟐
𝒅𝒙 → 𝒅𝒙 =

𝒙𝟐

𝟓
𝒅𝒚 

= ∫
𝟏

𝒙𝟐
√𝒚𝟓  
𝒙𝟐

𝟓
𝒅𝒚 =

𝟏

𝟓
∫𝒚
𝟓
𝟐 𝒅𝒚 

=
𝟏

𝟓
(
𝒚
𝟕
𝟐

𝟕
𝟐

) + 𝒄 =
𝟐

𝟑𝟓
√(𝟏 −

𝟓

𝒙
)
𝟕

+ 𝒄 

𝟚𝟟.∫
√𝒙𝟑 − 𝒙
𝟑

𝒙𝟒
 

∫
𝟏

𝒙𝟑
√
𝒙𝟑 − 𝒙

𝒙𝟑

𝟑

 𝒅𝒙 = ∫
𝟏

𝒙𝟑
√𝟏−

𝟏

𝒙𝟐

𝟑

 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝟏 −
𝟏

𝒙𝟐
→ 𝒅𝒚 =

𝟐𝒙

𝒙𝟒
𝒅𝒙 → 𝒅𝒚

=
𝟐

𝒙𝟑
𝒅𝒙 → 𝒅𝒙 =

𝒙𝟑

𝟐
𝒅𝒚 

= ∫
𝟏

𝒙𝟑
√𝒚
𝟑  
𝒙𝟑

𝟐
𝒅𝒚 

=
𝟏

𝟐
×
𝒚
𝟒
𝟑

𝟒
𝟑

+ 𝒄 =
𝟑

𝟖
√(𝟏 −

𝟏

𝒙𝟐
)
𝟒𝟑

+ 𝒄 

𝟚𝟠.∫
𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙

𝐭𝐚𝐧𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

𝒕𝒂𝒏𝒙
+
𝒕𝒂𝒏𝟐 𝒙

𝒕𝒂𝒏𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫𝐜𝐨𝐭𝒙  𝒅𝒙 + ∫𝒕𝒂𝒏𝒙  𝒅𝒙 

= 𝐥𝐧 | 𝐬𝐢𝐧𝒙 | − 𝐥𝐧|𝐜𝐨𝐬𝒙| + 𝒄 
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟚𝟡.∫ 𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟔𝒙  𝒅𝒙 

= ∫𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐(𝟑𝒙)  𝒅𝒙 

= ∫𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 (𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟐(𝟑𝒙) − 𝟏) 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐜𝐨𝐬𝟑𝒙 → 𝒅𝒚 = −𝟑 𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙𝒅𝒙 

                      → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

−𝟑𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙
 

= ∫𝒔𝒊𝒏 𝟑𝒙(𝟐𝒚𝟐 − 𝟏) 
𝒅𝒚

−𝟑𝒔𝒊𝒏 𝟑𝒙
 

= −
𝟏

𝟑
∫(𝟐𝒚𝟐 − 𝟏)𝒅𝒚 

= −
𝟏

𝟑
∫(
𝟐𝒚𝟑

𝟑
− 𝒚) + 𝒄 

= −
𝟏

𝟑
∫(
𝟐

𝟑
𝐜𝐨𝐬𝟑 𝟑𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝟑𝒙) + 𝒄 

𝟛𝟘.∫ 𝐭𝐚𝐧𝒙 𝐥𝐧 𝐜𝐨𝐬𝒙𝒅𝒙 

𝒚 = 𝒍𝒏 𝒄𝒐𝒔𝒙 →
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=
−𝐬𝐢𝐧𝒙

𝐜𝐨𝐬𝒙
= − 𝐭𝐚𝐧𝒙

→ 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

− 𝐭𝐚𝐧𝒙
 

∫𝐭𝐚𝐧𝒙  𝒚
𝒅𝒚

− 𝒕𝒂𝒏𝒙
= −
𝒚𝟐

𝟐
+ 𝒄 

=
−(𝐥𝐧𝐜𝐨𝐬𝒙)𝟐

𝟐
+ 𝒄 

 

 

𝟛𝟙.∫
𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝒙

𝐜𝐨𝐬 𝒙 (𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝒙)
𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐬𝐢𝐧𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐬𝒙
 

∫
𝟏 + 𝒚

𝒄𝒐𝒔𝒙 (𝟏 − 𝒚)
×
𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐬𝒙

= ∫
𝟏 + 𝒚

𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙 (𝟏 − 𝒚)
 𝒅𝒚 

= ∫
𝟏 + 𝒚

𝟏 − 𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙 (𝟏 − 𝒚)
 𝒅𝒚 

= ∫
𝟏 + 𝒚

(𝟏 − 𝒚𝟐)(𝟏 − 𝒚)
 𝒅𝒚 

= ∫
𝟏

(𝟏 − 𝒚)𝟐
 𝒅𝒚 = ∫(𝟏 − 𝒚)−𝟐 𝒅𝒚 

=
(𝟏 − 𝒚)−𝟏

−𝟏 × −𝟏
+ 𝒄 =

𝟏

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝒙
+ 𝒄 

𝟛𝟚.∫√𝟏 − 𝒙
−𝟐
𝟑

𝟐

𝟏

 𝒅𝒙 

=∫√𝟏−
𝟏

𝒙
𝟐
𝟑

𝟐

𝟏

 𝒅𝒙 =∫√
𝒙
𝟐
𝟑 − 𝟏

𝒙
𝟐
𝟑

𝟐

𝟏

 𝒅𝒙 

=

∫

 
 
 
 

√
(𝒙
𝟏
𝟑)
𝟐

− 𝟏

(𝒙
𝟏
𝟑)
𝟐

𝟐

𝟏

 𝒅𝒙 
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

= ∫
𝟏

𝒙
𝟐
𝟑

√𝒙
𝟐
𝟑 − 𝟏

𝟐

𝟏

 𝒅𝒙 

افرض  ∶ 𝒚 = 𝒙
𝟐
𝟑 − 𝟏 →  أكمل   

𝟛𝟛.∫
𝟏 − 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙
 𝒅𝒙 

=
𝟏

𝟐
∫
𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙

𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙
 𝒅𝒙    →   𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙  نشتق 

=
𝟏

𝟐
𝐥𝐧|𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙| + 𝒄 

𝟛𝟜.∫
−𝟏

𝒙𝟐
𝐥𝐧 (
𝟏

𝒙
)  𝒅𝒙 

𝒚 =
𝟏

𝒙
→
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= −
𝟏

𝒙𝟐
→ 𝒅𝒙 = −𝒙𝟐𝒅𝒚 

∫
−𝟏

𝒙𝟐
𝐥𝐧𝒚(−𝒙𝟐)  𝒅𝒚 

= ∫𝐥𝐧𝒚  𝒅𝒚   →  أجزاء  

= 𝒚 𝒍𝒏 𝒚 − 𝒚 + 𝒄 =
𝟏

𝒙
𝐥𝐧 (
𝟏

𝒙
) −
𝟏

𝒙
+ 𝒄 

𝟛𝟝.∫𝒙 √𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙  𝒅𝒙    ,   𝟎 < 𝒙 <
𝝅

𝟐
 

= ∫𝒙 √𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

= √𝟐∫𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙  𝒅𝒙   →  أجزاء  

 

 

𝟛𝟞.∫√𝟏 + ⅇ𝒙 𝒅𝒙 

𝒚 = √𝟏 + ⅇ𝒙 → 𝒚𝟐 = 𝟏 + ⅇ𝒙 

                         → 𝟐𝒚 𝒅𝒚 = ⅇ𝒙 𝒅𝒙 

→
𝟐𝒚 𝒅𝒚

ⅇ𝒙
= 𝒅𝒙 

∫𝒚 
𝟐𝒚 𝒅𝒚

ⅇ𝒙
 

= ∫
𝟐𝒚𝟐

𝒚𝟐 − 𝟏
 𝒅𝒚    →  قسمة  ثم  كسور  جزئية    

 

𝟛𝟟.∫
𝟏

𝒙√𝒙𝟏𝟐 + 𝒙𝟏𝟔
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

𝒙√𝒙𝟏𝟔 × (
𝟏
𝒙𝟒
+ 𝟏)

 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

𝒙𝟓√
𝟏
𝒙𝟒
+ 𝟏

 𝒅𝒙 

افرض  ∶  𝒚 =
𝟏

𝒙𝟒
+ 𝟏  →  أكمل   

𝟛𝟠.∫
𝟏

√𝒙(√𝒙 + 𝟒)
 𝒅𝒙

𝟒

𝟏

 

∫
𝟏

𝒚(𝒚 + 𝟒)
𝟐𝒚 𝒅𝒚

𝟐

𝟏

 

∫
𝟐

(𝒚 + 𝟒)
 𝒅𝒚

𝟐

𝟏

 

= 𝟐 𝐥𝐧𝒚 + 𝟒]𝟏
𝟐 = 𝟐 𝐥𝐧𝟔 − 𝟐 𝐥𝐧𝟓 

→ 𝒚𝟐 − 𝟏 

𝒚 = √𝒙 

𝒅𝒚 =
𝟏

𝟐√𝒙
 𝒅𝒙 

𝒅𝒙 = 𝟐𝒚 𝒅𝒚 

𝒙 = 𝟏 → 𝒚 = 𝟏 

𝒙 = 𝟒 → 𝒚 = 𝟒 
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𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟛𝟡.∫
𝟏

𝟐 + 𝟐 𝐬𝐢𝐧𝒙
 𝒅𝒙 

∫
𝟏

𝟐(𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝒙)
 𝒅𝒙 → × مرافقه 

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝒙

𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝒙
 

∫
𝟏− 𝐬𝐢𝐧𝒙

𝟐(𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙)
 𝒅𝒙 =

𝟏

𝟐
∫
𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙 −
𝐬𝐢𝐧 𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙
 𝒅𝒙 

= 𝐭𝐚𝐧𝒙 −∫𝐭𝐚𝐧𝒙 𝐬𝐞𝐜 𝒙𝒅𝒙

= 𝐭𝐚𝐧𝒙 − 𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝒄 

𝟜𝟘.∫
𝒙𝟑

𝟏 − 𝒙𝟖
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒙𝟑

𝟏 − (𝒙𝟒)𝟐
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒙𝟑

𝟏 − 𝒚𝟐
 ×
𝒅𝒚

𝟒𝒙𝟑
 

=
𝟏

𝟒
∫
𝟏

𝟏 − 𝒚𝟐
 𝒅𝒚  →  كسور   

=
𝟏

𝟒
(
𝟏

𝟐
𝐥𝐧|𝟏 − 𝒙𝟒| +

𝟏

𝟐
𝐥𝐧|𝟏 + 𝒙𝟒|) + 𝒄 

𝟜𝟙.∫√𝟏 − 𝐬𝐢𝐧𝒙  𝒅𝒙

𝝅
𝟐

𝟎

 

=∫√𝒔𝒊𝒏𝟐 (
𝒙

𝟐
) + 𝐜𝐨𝐬𝟐 (

𝒙

𝟐
) + 𝟐𝐬𝐢𝐧 (

𝒙

𝟐
) 𝐜𝐨𝐬 (

𝒙

𝟐
)  𝒅𝒙

𝝅
𝟐

𝟎

 

 

∫√(𝐬𝐢𝐧 (
𝒙

𝟐
) + 𝐜𝐨𝐬 (

𝒙

𝟐
))
𝟐

 𝒅𝒙

𝝅
𝟐

𝟎

 

∫ |𝒔𝒊𝒏 (
𝒙

𝟐
) + 𝒄𝒐𝒔 (

𝒙

𝟐
)|  𝒅𝒙

𝝅
𝟐

𝟎

 

∫ (𝒔𝒊𝒏 (
𝒙

𝟐
) + 𝒄𝒐𝒔 (

𝒙

𝟐
))  𝒅𝒙 → أكمل   

𝝅
𝟐

𝟎

 

𝟜𝟚.∫𝐬𝐢𝐧𝟓 𝒙  𝒅𝒙 

∫𝒔𝒊𝒏 𝒙 𝐬𝐢𝐧𝟒 𝒙  𝒅𝒙

= ∫𝒔𝒊𝒏 𝒙 (𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙)𝟐 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐜𝐨𝐬𝒙 → 𝒅𝒚 = −𝐬𝐢𝐧𝒙  𝒅𝒙          

→ 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

−𝐬𝐢𝐧𝒙
 

= ∫𝒔𝒊𝒏 𝒙 (𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐  
𝒅𝒚

−𝒔𝒊𝒏𝒙
 

= −∫𝟏− 𝟐𝒚𝟐 + 𝒚𝟒  𝒅𝒚  

= −(𝒚 −
𝟐𝒚𝟑

𝟑
+
𝒚𝟓

𝟓
) + 𝒄  

= −(𝐜𝐨𝐬𝒙 −
𝟐𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙

𝟑
+
𝒄𝒐𝒔𝟓 𝒙

𝟓
) + 𝒄  

 

 

 

𝒚 = 𝒙𝟒 

𝒅𝒚 = 𝟒𝒙𝟑 𝒅𝒙 

𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝟒𝒙𝟑
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𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟜𝟛.∫
𝒙𝟐

ⅇ𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫𝒙𝟐ⅇ−𝒙  𝒅𝒙 

𝒛 = 𝒙𝟐 → 𝒅𝒛 = 𝟐𝒙 𝒅𝒙 

𝒅ⅇ = ⅇ−𝒙𝒅𝒙 → ⅇ = −ⅇ−𝒙 

∫𝒛 . 𝒅ⅇ = 𝒛. ⅇ − ∫ⅇ . 𝒅𝒛 

= −𝒙𝟐ⅇ−𝒙 +∫𝟐𝒙ⅇ−𝒙  𝒅𝒙 

= −𝒙𝟐ⅇ−𝒙 − 𝟐𝒙ⅇ−𝒙 + 𝟐∫ⅇ−𝒙  𝒅𝒙 

= −𝒙𝟐ⅇ−𝒙 − 𝟐𝒙ⅇ−𝒙 − 𝟐ⅇ−𝒙 + 𝒄 

𝟜𝟜.∫
(𝟏 −
𝟏
𝒙)
𝟓

𝒙𝟐
 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝟏 −
𝟏

𝒙
→ 𝒅𝒚 =

𝟏

𝒙𝟐
 𝒅𝒙 → 𝒅𝒙

= 𝒙𝟐 𝒅𝒚 

∫
𝟏

𝒙𝟐
 𝒚𝟓 × 𝒙𝟐 𝒅𝒚 

=
𝒚𝟔

𝟔
+ 𝒄 =

(𝟏 −
𝟏
𝒙)
𝟔

𝟔
+ 𝒄 

𝟜𝟝.∫
𝟏

√𝟗 + ⅇ𝒙
 𝒅𝒙 

∫
𝟏

𝒚
 ×
𝟐𝒚 𝒅𝒚

𝒚𝟐 − 𝟗
 

∫
𝟏

𝒚𝟐 − 𝟗
 𝒅𝒚  →  كسور   

 

𝟜𝟞.∫(
𝒙 − 𝟏

𝒙 + 𝟏
)
𝟐

𝒅𝒙 

= ∫(𝟏 +
−𝟐

𝒙 + 𝟏
)
𝟐

𝒅𝒙 

= ∫𝟏 +
𝟒

𝒙 + 𝟏
+

𝟒

(𝒙 + 𝟏)𝟐
𝒅𝒙 

= ∫𝟏 +
𝟒

𝒙 + 𝟏
+ 𝟒(𝒙 + 𝟏)−𝟐 𝒅𝒙 

= 𝒙 − 𝟒 𝐥𝐧|𝒙 + 𝟏| +
𝟒(𝒙 + 𝟏)−𝟏

−𝟏
+ 𝒄 

𝟜𝟟.∫𝐬𝐞𝐜 𝒙𝒅𝒙 

= ∫𝒔ⅇ𝒄𝒙 ×
𝐬𝐞𝐜𝒙 + 𝒕𝒂𝒏𝒙

𝐬𝐞𝐜𝒙 + 𝐭𝐚𝐧𝒙
𝒅𝒙 

= ∫
𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙 + 𝐬𝐞𝐜 𝒙 𝒕𝒂𝒏𝒙

𝒔ⅇ𝒄𝒙 + 𝒕𝒂𝒏𝒙
𝒅𝒙 

= 𝐥𝐧 | 𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝐭𝐚𝐧𝒙 | + 𝒄 

𝟜𝟠.∫
𝒅𝒙

𝒙 𝒍𝒏 𝒙 × 𝐥𝐧(𝐥𝐧𝒙)
 

𝒚 = 𝒍𝒏𝒙 →
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=
𝟏

𝒙
 𝒅𝒙 → 𝒅𝒙 = 𝒙. 𝒅𝒚 

∫
𝒙.𝒅𝒚

𝒙 𝒚 × 𝐥𝐧𝒚
= ∫

𝟏

𝒚 × 𝒍𝒏𝒚
 

𝒘 = 𝐥𝐧𝒚 →
𝒅𝒘

𝒅𝒚
=
𝟏

𝒚
→ 𝒅𝒚 = 𝒚. 𝒅𝒘 

∫
𝒚 𝒅𝒘

𝒚𝒘
= ∫
𝟏

𝒘
 𝒅𝒘 

= 𝐥𝐧 |𝒘| + 𝒄 = 𝐥𝐧 | 𝐥𝐧𝒚 | + 𝒄

= 𝐥𝐧 𝐥𝐧 𝐥𝐧𝒙 + 𝒄 

𝒚 = √𝟗 + ⅇ𝒙 

𝒚𝟐 = 𝟗 + ⅇ𝒙 

𝟐𝒚 𝒅𝒚 = ⅇ𝒙 𝒅𝒙 

𝟐𝒚 𝒅𝒚

ⅇ𝒙
= 𝒅𝒙 

 

1 

𝒙 + 𝟏 𝒙 − 𝟏 

−𝒙 + 𝟏 
- 

2- 



 

- 10  - 

  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟜𝟡.∫
𝒔𝒊𝒏𝟔 𝒙

𝒄𝒐𝒔𝟖 𝒙
 𝒅𝒙 

∫
𝐬𝐢𝐧𝟔 𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟔 𝒙
×
𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
 𝒅𝒙

= ∫𝐭𝐚𝐧𝟔 𝒙 × 𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐭𝐚𝐧𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝒔ⅇ𝒄𝟐𝒙
 

∫𝒚𝟔 × 𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙 
𝒅𝒚

𝒔ⅇ𝒄𝟐𝒙
 

=
𝒚𝟕

𝟕
+ 𝒄 =

𝐭𝐚𝐧𝟕 𝒙

𝟕
+ 𝒄 

𝟝𝟘.∫𝒙𝟓 (𝟐 −
𝟏

𝒙
)
𝟒

𝒅𝒙 

∫𝒙 𝒙𝟒 (𝟐 −
𝟏

𝒙
)
𝟒

𝒅𝒙

= ∫𝒙 𝒙𝟒
(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟒

𝒙𝟒
𝒅𝒙 

= ∫𝒙(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟒 𝒅𝒙   →  أجزاء  

𝟝𝟙.∫
𝟏 − 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙

𝟏 + 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
 𝒅𝒙 

𝒚 = 𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙 → 𝒅𝒚 = 𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙𝒅𝒙 

→ 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙
 

∫
𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝒚

𝒅𝒚

𝟐𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙
 

=
𝟏

𝟐
𝐥𝐧|𝒚| + 𝒄 =

𝟏

𝟐
𝐥𝐧|𝟏 + 𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙| + 𝒄 

 

𝟝𝟚.∫
𝟏

𝒙 − √𝒙
 𝒅𝒙 

𝒚 = √𝒙 → 𝒚𝟐 = 𝒙 → 𝒅𝒚 =
𝟏

𝟐√𝒙
𝒅𝒙 

→ 𝒅𝒚 =
𝟏

𝟐𝒚
𝒅𝒙 → 𝒅𝒙 = 𝟐𝒚 𝒅𝒚 

∫
𝟏

𝒚𝟐 − 𝒚
𝟐𝒚 𝒅𝒚 = ∫

𝟐𝒚

𝒚(𝒚 − 𝟏)
 𝒅𝒚 

= 𝟐 𝐥𝐧 |𝒚 − 𝟏| + 𝒄 = 𝟐 𝐥𝐧|√𝒙 − 𝟏| + 𝒄 

𝟝𝟛.∫ 𝐬𝐢𝐧√𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 = √𝒙 → 𝒚𝟐 = 𝒙 → 𝟐𝒚 𝒅𝒚 = 𝟏𝒅𝒙 

∫𝒔𝒊𝒏𝒚  𝟐𝒚𝒅𝒚 = 𝟐∫𝒚𝒔𝒊𝒏𝒚  𝒅𝒚 

𝒛 = 𝒚 → 𝒅𝒛 = 𝟏 𝒅𝒚 

𝒅ⅇ = 𝐬𝐢𝐧𝒚 𝒅𝒚 → ⅇ = −𝐜𝐨𝐬𝒚 

∫𝒛. 𝒅ⅇ = 𝒛. ⅇ −∫ⅇ. 𝒅𝒛 

= −𝒚𝒄𝒐𝒔 𝒚 + ∫𝒄𝒐𝒔𝒚  𝒅𝒚 

= −𝒚 𝒄𝒐𝒔 𝒚 + 𝒔𝒊𝒏𝒚 + 𝒄 

= −√𝒙 𝒄𝒐𝒔 √𝒙 + 𝒔𝒊𝒏√𝒙 + 𝒄 

𝟝𝟜.∫
ⅇ𝟐𝒙

𝒔ⅇ𝒄𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫ⅇ𝟐𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙  𝒅𝒙 

𝒛 = ⅇ𝟐𝒙 → 𝒅𝒛 = 𝟐ⅇ𝟐𝒙 𝒅𝒙 

𝒅ⅇ = 𝐜𝐨𝐬𝒙  𝒅𝒙 → ⅇ = 𝐬𝐢𝐧𝒙 

 أجزاء



 

- 11  - 

  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

∫𝒛. 𝒅ⅇ = 𝒛. ⅇ −∫ⅇ. 𝒅𝒛 

∫ⅇ𝟐𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙  𝒅𝒙 = ⅇ𝟐𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙 − 𝟐∫ⅇ𝟐𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙𝒅𝒙 

∫ⅇ𝟐𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒙𝒅𝒙 

= ⅇ𝟐𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙 − 𝟐 (ⅇ𝟐𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙

+ 𝟐∫ⅇ𝟐𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙  𝒅𝒙) 

= ⅇ𝟐𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙 + 𝟐ⅇ𝟐𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙 − 𝟒∫ⅇ𝟐𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙  𝒅𝒙 

𝟓

𝟓
∫ⅇ𝟐𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙  𝒅𝒙 =

ⅇ𝟐𝒙 𝒔𝒊𝒏 𝒙 + 𝟐ⅇ𝟐𝒙 𝒄𝒐𝒔 𝒙

𝟓
+ 𝒄 

𝟝𝟝.∫
𝟏

(𝒄𝒐𝒔𝒙 + 𝒔𝒊𝒏𝒙)𝟐
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

(𝐜𝐨𝐬𝒙 (𝟏 +
𝐬𝐢𝐧𝒙
𝐜𝐨𝐬𝒙))

𝟐
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 (𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝒙)𝟐
 𝒅𝒙 

= ∫
𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙

(𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝒙)𝟐
 𝒅𝒙 

افرض   ∶  𝒚 = 𝐭𝐚𝐧𝒙  →  أكمل   

𝟝𝟞.∫𝒔ⅇ𝒄𝟔 𝒙  𝒅𝒙 

∫𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙 𝒔ⅇ𝒄𝟒 𝒙  𝒅𝒙

= ∫𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙 (𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 + 𝟏 )𝟐𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐭𝐚𝐧𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙
 

= ∫𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙 (𝒚𝟐 + 𝟏 )𝟐
𝒅𝒚

𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙
 

= ∫(𝒚𝟒 + 𝟐𝒚𝟐 + 𝟏) 𝒅𝒚  →  أكمل   

𝟝𝟟.∫(𝒙𝟔 − 𝟒𝒙 )𝟒𝒅𝒙 

= ∫(𝒙(𝒙𝟓 − 𝟒))
𝟒
𝒅𝒙

=∫𝒙𝟒(𝒙𝟓 − 𝟒)
𝟒
𝒅𝒙 

𝒚 = 𝒙𝟓 − 𝟒 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝟓𝒙𝟒
 

= ∫𝒙𝟒𝒚𝟒
𝒅𝒚

𝟓𝒙𝟒
 

=
𝟏

𝟓
×
𝒚𝟓

𝟓
+ 𝒄 =

𝟏

𝟐𝟓
(𝒙𝟓 − 𝟒)

𝟓
+ 𝒄 

𝟝𝟠.∫ (
𝐭𝐚𝐧𝒙 − 𝟏

𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝒙
)
𝟓

𝒔ⅇ𝒄𝟐 (𝒙 −
𝝅

𝟒
)  𝒅𝒙 

= ∫(
𝒕𝒂𝒏𝒙 − 𝐭𝐚𝐧

𝝅
𝟒

𝟏 + 𝒕𝒂𝒏𝒙 𝒕𝒂𝒏
𝝅
𝟒

)

𝟓

𝒔ⅇ𝒄𝟐 (𝒙 −
𝝅

𝟒
)  𝒅𝒙 

= ∫𝐭𝐚𝐧 (𝒙 −
𝝅

𝟒
)
𝟓

𝒔ⅇ𝒄𝟐 (𝒙 −
𝝅

𝟒
)  𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐭𝐚𝐧 (𝒙 −
𝝅

𝟒
) → 𝒅𝒙 =

𝒅𝒚

𝐭𝐚𝐧𝟐 (𝒙 −
𝝅
𝟒)

 

= ∫𝒚𝟓 𝒔ⅇ𝒄𝟐 (𝒙 −
𝝅

𝟒
) 

𝒅𝒚

𝒔ⅇ𝒄𝟐 (𝒙 −
𝝅
𝟒)

 

=
𝒚𝟔

𝟔
+ 𝒄 =

𝒕𝒂𝒏𝟔 (𝒙 −
𝝅
𝟒)

𝟔
+ 𝒄 

 

 أجزاء



 

- 12  - 

  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟝𝟡.∫𝒙(𝐥𝐧𝒙)𝟐 𝒅𝒙 

𝒛 = (𝒍𝒏𝒙)𝟐 → 𝒅𝒛 = 𝟐 𝐥𝐧𝒙 ×
𝟏

𝒙
𝒅𝒙 

𝒅ⅇ = 𝒙 → ⅇ =
𝒙𝟐

𝟐
  

=
𝒙𝟐

𝟐
(𝐥𝐧𝒙)𝟐 −∫𝒙 𝒍𝒏 𝒙𝒅𝒙 

=
𝒙𝟐

𝟐
(𝐥𝐧𝒙)𝟐 − (

𝒙𝟐

𝟐
𝐥𝐧 𝒙 − ∫

𝒙

𝟐
 𝒅𝒙) 

=
𝒙𝟐

𝟐
(𝒍𝒏𝒙)𝟐 −

𝒙𝟐

𝟐
𝐥𝐧 𝒙 +

𝒙𝟐

𝟒
+ 𝒄 

𝟞𝟘.∫
𝟏

𝒙 + 𝟑𝒙√𝒙
𝟒 𝒅𝒙 

𝒚 = √𝒙
𝟒
→ 𝒚𝟒 = 𝒙 → 𝟒𝒚𝟑𝒅𝒚 = 𝟏 𝒅𝒙 

∫
𝟏

𝒚𝟒 + 𝟑𝒚𝟒𝒚
𝟒𝒚𝟑 𝒅𝒚 

= ∫
𝟒𝒚𝟑

𝒚𝟒 + 𝟑𝒚𝟓
𝒅𝒚 = ∫

𝟒𝒚𝟑

𝒚𝟑(𝒚 + 𝟑𝒚𝟐)
𝒅𝒚 

= ∫
𝟒

𝒚 + 𝟑𝒚𝟐
𝒅𝒚  →  كسور  جزئية   

𝟞𝟙.∫
𝟏

𝒙𝟖 − 𝒙
𝒅𝒙 

 اخرج  (𝒙𝟖) عامل  مشترك 

∫
𝟏

𝒙𝟖 (𝟏 −
𝟏
𝒙𝟕
)
𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

𝒙𝟖𝒚
×
𝒙𝟖

𝟕
 𝒅𝒚 =

𝟏

𝟕
∫
𝟏

𝒚
𝒅𝒚 

=
𝟏

𝟕
𝐥𝐧|𝒚|𝒄 =

𝟏

𝟕
𝐥𝐧 |𝟏 −

𝟏

𝒙𝟕
| + 𝒄 

𝟞𝟚.∫𝒙 𝐜𝐨𝐬√𝟏 + 𝒙𝟐 𝒅𝒙 

  ∫𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒚
𝒚𝒅𝒚

𝒙
 

  ∫𝒚 𝒄𝒐𝒔𝒚𝒅𝒚 

𝟞𝟛. ∫
𝒔𝒊𝒏𝟒 𝒙

𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙
 𝒅𝒙 

∫
(𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙)𝟐

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙
 𝒅𝒙 = ∫

(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙)𝟐

𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏 − 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟒 𝒙

𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫(𝒔ⅇ𝒄𝟐𝒙 − 𝟐 + 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙) 𝒅𝒙  

= ∫(𝒔ⅇ𝒄𝟐𝒙 − 𝟐 +
𝟏

𝟐
(𝟏 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙))  𝒅𝒙  

= 𝐭𝐚𝐧𝒙 − 𝟐𝒙 +
𝟏

𝟐
(𝒙 +

𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙

𝟐
) + 𝒄 

𝟞𝟜.∫
𝐜𝐨𝐬𝒙

𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐥𝐧 𝐬𝐢𝐧𝒙
 𝒅𝒙  

  

= ∫
𝐜𝐨𝐭𝒙

𝒚
×
𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐭𝒙
  

= ∫
𝟏

𝒚
. 𝒅𝒚 

= 𝐥𝐧|𝒚| + 𝒄 

= 𝐥𝐧|𝐥𝐧 𝐬𝐢𝐧 𝒙| + 𝒄 

 

 

𝒚 = 𝟏 −
𝟏

𝒙𝟕
 

𝒅𝒚 =
𝟕

𝒙𝟖 
𝒅𝒙 

𝒅𝒙 =
𝒙𝟖

𝟕
𝒅𝒚 

 

𝒚 = √𝟏 + 𝒙𝟐 

𝒚𝟐 = 𝟏 + 𝒙𝟐 

𝟐𝒚 𝒅𝒚 = 𝟐𝒙 𝒅𝒙 

𝟐𝒚𝒅𝒚

𝟐𝒙
= 𝒅𝒙 

 

𝐜𝐨𝐬𝒙

𝐬𝐢𝐧𝒙
= 𝐜𝐨𝐭 𝒙 

 

𝒚 = 𝐥𝐧 𝐬𝐢𝐧𝒙 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=
𝐜𝐨𝐬𝒙

𝐬𝐢𝐧𝒙
= 𝐭𝐚𝐧𝒙 

𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐭𝒙
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟞𝟝.∫
𝐬𝐢𝐧𝒙

𝐜𝐬𝐜𝟐 𝒙
 𝒅𝒙  

= ∫𝐬𝐢𝐧𝒙 𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙  𝒅𝒙 

= ∫𝒔𝒊𝒏𝒙 × 𝟐 𝒔𝒊𝒏𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒙  𝒅𝒙 

= ∫𝟐𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 افرض  = 𝐬𝐢𝐧𝒙 → كمل أ  

𝟞𝟞.∫
𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟑𝒙 + 𝟐𝐬𝐢𝐧 𝟑𝒙 + 𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝟑𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫(𝐬𝐢𝐧𝟐 𝟑𝒙 + 𝟐𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 + 𝟏) 𝐜𝐨𝐬𝟑𝒙  𝒅𝒙 

= ∫𝒔𝒊𝒏𝟐 𝟑𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝒙  𝒅𝒙 + 𝟐∫𝒔𝒊𝒏𝟑𝒙𝒄𝒐𝒔 𝟑𝒙  𝒅𝒙

+ ∫𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 → 𝒅𝒚 = 𝟑 𝐜𝐨𝐬𝟑𝒙𝒅𝒙       

→ 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝟑 𝐜𝐨𝐬𝟑𝒙
 

= ∫𝒚𝟐 𝐜𝐨𝐬𝟑𝒙 
𝒅𝒚

𝟑 𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙

+ 𝟐∫
𝐬𝐢𝐧𝟔𝒙

𝟐
 𝒅𝒙 +

𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙

𝟑
 

=
𝒚𝟑

𝟑
−
𝐜𝐨𝐬𝟔𝒙

𝟔
+
𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙

𝟑
+ 𝒄 

=
𝒔𝒊𝒏𝟑𝟑𝒙

𝟗
−
𝒄𝒐𝒔𝟔𝒙

𝟔
+
𝒔𝒊𝒏𝟑𝒙

𝟑
+ 𝒄 

 

 

  

𝟞𝟟.∫𝒙𝟑 × 𝐜𝐬𝐜𝟐 𝒙𝟐  𝒅𝒙 

𝒚 = 𝒙𝟐 → 𝒅𝒚 = 𝟐𝒙 𝒅𝒚 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝟐𝒙
 

∫𝒙𝟑 𝟐 × 𝐜𝐬𝐜𝟐 𝒚 
𝒅𝒚

𝟐𝒙
=
𝟏

𝟐
∫𝒚 × 𝒄𝒔𝒄𝟐 𝒚  𝒅𝒚 

𝒛 = 𝒚 → 𝒅𝒛 = 𝟏 𝒅𝒚 

𝒅ⅇ = 𝒄𝒔𝒄𝟐𝒚 𝒅𝒚 → ⅇ = −𝐜𝐨𝐭𝒚 

𝟏

𝟐
∫𝒚𝒄𝒔𝒄𝟐 𝒚  𝒅𝒚 =

𝟏

𝟐
(−𝒚𝐜𝐬𝐜 𝒚 + ∫𝒄𝒐𝒕𝒚 𝒅𝒚) 

=
𝟏

𝟐
(−𝒚 𝒄𝒐𝒕𝒚 + 𝐥𝐧|𝒔𝒊𝒏 𝒚|) + 𝒄 

=
−𝟏

𝟐
𝒙𝟐 𝐜𝐬𝐜 𝒙𝟐 +

𝟏

𝟐
𝐥𝐧|𝐬𝐢𝐧 𝒙𝟐| + 𝒄 

𝟞𝟠.∫
√𝒙−𝟏 + 𝟒

𝒙𝟐
 𝒅𝒙 

∫
𝟏

𝒙𝟐
 √
𝟏

𝒙
+ 𝟒 𝒅𝒙 

𝒚 =
𝟏

𝒙
+ 𝟒 → 𝒅𝒚 = −

𝟏

𝒙𝟐
𝒅𝒙                 

→ 𝒅𝒙 = −𝒙𝟐 𝒅𝒚 

∫
−𝟏

𝒙𝟐
 √𝒚𝒙𝟐 𝒅𝒚 

= −
𝒚
𝟑
𝟐

𝟑
𝟐

+ 𝒄 =
−𝟐

𝟑
√(
𝟏

𝒙
+ 𝟒)

𝟑

+ 𝒄 
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟞𝟡.∫
𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧𝒙 𝐜𝐨𝐬𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

(
𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
𝟐 )
 𝒅𝒙 = ∫

𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙
 𝒅𝒙 

                                  = 𝐥𝐧|𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙| + 𝒄 

𝟟𝟘.∫
𝟏

√𝒙
𝟒
− 𝒙
 𝒅𝒙 

𝒚 = √𝒙
𝟒
→ 𝒚𝟒 = 𝒙 → 𝟒𝒚𝟑𝒅𝒚 = 𝒅𝒙 

∫
𝟏

𝒚 − 𝒚𝟒
𝟒𝒚𝟑 𝒅𝒚 

= ∫
𝟒𝒚𝟑  𝟐

𝒚(𝟏 − 𝒚𝟑)
 𝒅𝒚 

= ∫
𝟒𝒚𝟐

(𝟏 − 𝒚𝟑)
 𝒅𝒚 =

𝟒

−𝟑
∫
−𝟑𝒚𝟐

𝟏 − 𝒚𝟑
 𝒅𝒚 

= −
𝟒

𝟑
𝐥𝐧|𝟏 − 𝒚𝟑| + 𝒄 =

−𝟒

𝟑
𝒍𝒏 |𝟏 − (√𝒙

𝟒
)
𝟑
| + 𝒄 

𝟟𝟙.∫
𝟏

√𝒙 + 𝟏 − √𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

√𝒙 + 𝟏 − √𝒙
 ×
√𝒙 + 𝟏 + √𝒙

√𝒙 + 𝟏 + √𝒙
𝒅𝒙 

= ∫
√𝒙 + 𝟏 + √𝒙

𝒙 + 𝟏 − 𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫(𝟏 + 𝒙)
𝟏
𝟐 + 𝒙 

𝟏
𝟐 𝒅𝒙 →  أكمل 

𝟟𝟚.∫
𝟏

𝐬𝐢𝐧𝒙 𝐜𝐨𝐬𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙 𝒄𝒐𝒔𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒔𝒊𝒏𝟐 𝒙  𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙𝒄𝒐𝒔 𝒙
+
𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙  𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙𝒄𝒐𝒔 𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒔𝒊𝒏𝒙

𝒄𝒐𝒔𝒙
𝒅𝒙 +∫

𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒔𝒊𝒏𝒙
 𝒅𝒙 

= −𝐥𝐧|𝐜𝐨𝐬𝒙| + 𝐥𝐧 | 𝐬𝐢𝐧 𝒙 | + 𝒄 

𝟟𝟛.∫ 𝒔ⅇ𝒄𝟑 𝒙  𝒅𝒙 

= ∫𝒔ⅇ𝒄𝒙 𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

= ∫𝐬𝐞𝐜 𝒙 (𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙 + 𝟏) 𝒅𝒙 

= ∫ 𝐭𝐚𝐧𝒙 × 𝐭𝐚𝐧𝒙 𝐬𝐞𝐜 𝒙  𝒅𝒙 + ∫𝐬𝐞𝐜 𝒙  𝒅𝒙 

           𝒛                 𝒅ⅇ 

𝒛 = 𝐭𝐚𝐧𝒙 → 𝒅𝒛 = 𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙 

𝒅ⅇ = 𝐭𝐚𝐧𝒙 𝐬𝐞𝐜 𝒙 → ⅇ = 𝐬𝐞𝐜𝒙 

∫𝒔ⅇ𝒄𝟑 𝒙 = 𝐭𝐚𝐧 𝒙 𝐬𝐞𝐜 𝒙 − ∫𝒔ⅇ𝒄𝟑 𝒙  𝒅𝒙

+ ∫𝒔ⅇ𝒄 𝒙  𝒅𝒙 

𝟐∫𝒔ⅇ𝒄𝟑 𝒙 = 𝒕𝒂𝒏𝒙𝒔ⅇ𝒄 𝒙 + ∫𝒔ⅇ𝒄𝒙  𝒅𝒙 

∫𝒔ⅇ𝒄𝟑 𝒙 =
𝒕𝒂𝒏𝒙 𝒔ⅇ𝒄𝒙

𝟐

+
𝟏

𝟐
𝐥𝐧|𝐬𝐞𝐜𝒙 + 𝐭𝐚𝐧𝒙| + 𝒄 
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝒙𝟐 −𝟒𝒙 − 𝟒 

−
𝟏

𝟒
+
𝟏

𝟒
 

−𝒙𝟐 ∓ 𝒙 

−𝒙 

−𝒙− 𝟏 

𝟏 

+ + 

𝟟𝟜.∫√𝟏 − 𝒙−
𝟐
𝟑

𝟐

𝟏

 𝒅𝒙 

=∫√𝟏−
𝟏

𝒙
𝟐
𝟑

 

𝟐

𝟏

 𝒅𝒙 =∫√
𝒙
𝟐
𝟑 − 𝟏

𝒙
𝟐
𝟑

 

𝟐

𝟏

 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

𝒙
𝟏
𝟑

√𝒙
𝟐
𝟑 − 𝟏 

𝟐

𝟏

 𝒅𝒙 

=
𝟑

𝟐
∫
𝟏

𝒙
𝟏
𝟑

√𝒚𝒙
𝟏
𝟑

𝟐

𝟏

 𝒅𝒚 

=
𝟑

𝟐
×

𝒚
𝟑
𝟐

𝟑
𝟐
= √(𝒙

𝟐
𝟑 − 𝟏)

𝟑

]
 
 
 
 

𝟏

𝟐

 

= √(√𝟒
𝟑
− 𝟏)

𝟑
−√(√𝟏

𝟑
− 𝟏)

𝟑

= √(√𝟒
𝟑
− 𝟏)

𝟑
 

𝟟𝟝.∫
𝟏

√𝒙𝐬𝐢𝐧𝟐 √𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

√𝒙
𝐜𝐬𝐜𝟐 √𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 = √𝒙 → 𝒚𝟐 = 𝒙 → 𝟐𝒚 𝒅𝒚 = 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

𝒚
× 𝐜𝐬𝐜𝟐 𝟐𝒚  𝒅𝒚 

= −𝟐𝐜𝐨𝐭𝒚 + 𝒄 = −𝟐𝐜𝐨𝐭√𝒙 + 𝒄 

𝟟𝟞.∫
√𝟏 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙

−𝒄𝒐𝒔𝟑 𝒙
× 𝒕𝒂𝒏𝟑 𝒙  𝒅𝒙 

= ∫
√𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙

−𝒄𝒐𝒔𝟑 𝒙
× 𝒕𝒂𝒏𝟑 𝒙  𝒅𝒙 

= ∫
−√𝟐𝒄𝒐𝒔𝒙

𝒄𝒐𝒔𝟑 𝟐 𝒙
× 𝒕𝒂𝒏𝟑 𝒙  𝒅𝒙 

= ∫−√𝟐𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙 × 𝒕𝒂𝒏𝟑 𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 = 𝐭𝐚𝐧𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙
 

= ∫−√𝟐𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙 × 𝒚𝟑
𝒅𝒚

𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙
 

= −
√𝟐

𝟒
𝒚𝟒 + 𝒄 = −

√𝟐

𝟒
(𝐭𝐚𝐧𝟒 𝒙) + 𝒄 

𝟟𝟟.∫
𝟏 + √ⅇ𝒙

ⅇ𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

ⅇ𝒙
+
ⅇ
𝟏
𝟐
𝒙

ⅇ𝒙
 𝒅𝒙 = ∫ⅇ−𝒙 + ⅇ

−𝟏
𝟐
𝒙 𝒅𝒙 

                                =
ⅇ−𝒙

−𝟏
+

ⅇ
−𝟏
𝟐
𝒙

−𝟏
𝟐
+ 𝒄 

𝟟𝟠.∫
𝒙𝟐

𝒙𝟐 − (𝟐 + 𝒙)𝟐
 𝒅𝒙 

 

= ∫
𝒙𝟐

𝒙𝟐 − (𝟒 + 𝟒𝒙 + 𝒙𝟐)
 𝒅𝒙 

= ∫
𝒙𝟐

𝒙𝟐 − 𝟒 − 𝟒𝒙 − 𝒙𝟐
 𝒅𝒙  

 

𝒚 = 𝒙
𝟐
𝟑 − 𝟏 

𝒅𝒚 =
𝟐

𝟑
𝒙−
𝟏
𝟑 𝒅𝒙 

𝒅𝒙 =
𝟑

𝟐
𝒙
𝟏
𝟑 𝒅𝒚 
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𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

= ∫
𝒙𝟐

−𝟒 − 𝟒𝒙
 𝒅𝒙  

= ∫(−
𝟏

𝟒
𝒙 +
𝟏

𝟒
)  𝒅𝒙 + ∫

𝟏

−𝟒𝒙 − 𝟒
 𝒅𝒙  

= −
𝟏

𝟒
×
𝒙𝟐

𝟐
+
𝟏

𝟒
𝒙 +
−𝟏

𝟒
𝐥𝐧|−𝟒𝒙 − 𝟒| + 𝒄 

𝟟𝟡.∫
𝟏

ⅇ𝒙 − ⅇ−𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

ⅇ𝒙 −
𝟏
ⅇ𝒙

 𝒅𝒙 

= ∫
𝟏

ⅇ𝟐𝒙 − 𝟏
ⅇ𝒙

 𝒅𝒙 = ∫
ⅇ𝒙

ⅇ𝟐𝒙 − 𝟏
 𝒅𝒙 

𝒚 = ⅇ𝒙 → 𝒅𝒚 = ⅇ𝒙 𝒅𝒙 → 𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

ⅇ𝒙
 

= ∫
𝒚

𝒚𝟐 − 𝟏
×
𝒅𝒚

𝒚
= ∫

𝟏

𝒚𝟐 − 𝟏
𝒅𝒚 →  كسور جزئية

=
𝟏

𝟐
𝐥𝐧 |ⅇ𝒙 − 𝟏| −

𝟏

𝟐
𝐥𝐧|ⅇ𝒙 + 𝟏| + 𝒄 

𝟠𝟘.∫√𝟏 + √𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 = √𝒙 → 𝒚𝟐 = 𝒙 → 𝟐𝒚 𝒅𝒚 = 𝒅𝒙 

∫√𝟏+ 𝒚  𝟐𝒚𝒅𝒚 = ∫𝟐𝒚(𝟏 + 𝒚)
𝟏
𝟐  𝒅𝒚 

𝟠𝟙.∫
𝟏

√𝒙
𝟑
− √𝒙
 𝒅𝒙 

𝒙 = 𝒚𝟔 → 𝒅𝒙 = 𝟔𝒚𝟓 𝒅𝒚 

∫
𝟏

√𝒚𝟔
𝟑
−√𝒚𝟔

𝟔𝒚𝟓 𝒅𝒚 

= ∫
𝟔𝒚𝟓

𝒚𝟐 − 𝒚𝟑
 𝒅𝒚 = ∫

𝟔𝒚𝟓  𝟑

𝒚𝟐(𝟏 − 𝒚)
 𝒅𝒚 

= ∫
𝟔𝒚𝟑

𝟏 − 𝒚
 𝒅𝒚 →  قسمة  طويلة   

𝟠𝟚.∫𝐬𝐢𝐧𝒙 (𝒙 + 𝐜𝐬𝐜𝟑 𝒙) 𝒅𝒙 

= ∫𝒙𝐬𝐢𝐧𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ×
𝟏

𝐬𝐢𝐧𝟑 𝟐 𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫𝒙𝒔𝒊𝒏𝒙 + 𝐜𝐬𝐜𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

 

𝟠𝟛.∫ⅇ𝒙+ⅇ
𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫ⅇ𝒙ⅇⅇ
𝒙
 𝒅𝒙 

= ∫𝒚 ⅇ𝒚  
𝒅𝒚

𝒚
 

= ⅇ𝒚 + 𝒄 = ⅇⅇ
𝒙
+ 𝒄 

 

 

𝟙.∫
𝒙 𝐬𝐢𝐧𝒙

𝐜𝐨𝐬𝟑 𝒙
 𝒅𝒙 

𝟚.∫
𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟓

𝒙𝟐 + 𝒙
 𝒅𝒙 

𝟛.∫ √𝟐𝒙𝟓 − 𝒙𝟑
𝟑

 𝒅𝒙 

𝟜.∫
𝟕 𝒅𝒙

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟏𝟎
  

 أجزاء

𝒚 = ⅇ𝒙 

𝒅𝒚 = ⅇ𝒙𝒅𝒙 

𝒅𝒙 =
𝒅𝒚

ⅇ𝒙
 

 

 مباشر

 تمارين وواجبات
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟝.∫
(𝒙 + 𝟏)𝟓

𝒙𝟕
 𝒅𝒙 , 𝒙 ≠ 𝟎 

𝟞.∫
𝟐𝒙𝟐

𝟏 − 𝒙𝟐
 𝒅𝒙 , 𝒙 ≠ ±𝟏 

𝟟.∫
𝟕

𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒
 𝒅𝒙

𝟑

𝟏

 

𝟠.∫𝒙 𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙  𝒅𝒙  

𝟡.∫
√𝒙 + 𝟏 + 𝟏

√𝒙 + 𝟏 − 𝟏
 𝒅𝒙  

𝟙𝟘.∫(𝐜𝐨𝐬𝒙 + 𝐬𝐢𝐧 𝒙)𝟐 𝒅𝒙  

𝟙𝟙.∫√𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏 𝒅𝒙

𝟐

𝟎

 

𝟙𝟚.∫
√𝒙

𝒙 − 𝟗
 𝒅𝒙  

𝟙𝟛.∫(𝒙𝟓 − 𝟑𝒙)
𝟑
 𝒅𝒙  

𝟙𝟜.∫𝒙𝟓 𝐜𝐨𝐬𝒙𝟑  𝒅𝒙  

𝟙𝟝.∫
𝟏

ⅇ𝒙 − 𝟏
 𝒅𝒙  

𝟙𝟞.∫
𝟑

𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏𝟐
 𝒅𝒙  

𝟙𝟟.∫ⅇ𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙  𝒅𝒙  

𝟙𝟠.∫
𝟏

𝒙𝟐
√
𝟐𝒙 + 𝟏

𝒙
 𝒅𝒙  

𝟙𝟡.∫
𝐜𝐨𝐬𝟐𝒙

𝐬𝐢𝐧𝒙 𝐜𝐨𝐬𝒙
 𝒅𝒙  

𝟚𝟘.∫(𝐥𝐧𝒙)𝟐 𝒅𝒙

ⅇ

𝟏

 

𝟚𝟙.∫
(𝟏 + 𝒙)𝟗

𝒙𝟏𝟏
 𝒅𝒙  

𝟚𝟚.∫𝒙𝒏 𝐥𝐧 𝒙  𝒅𝒙  

𝟚𝟛.∫ 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙ⅇ𝐜𝐨𝐬 𝒙 𝒅𝒙  

𝟚𝟜.∫𝐬𝐢𝐧𝟑 𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟑 𝒙  𝒅𝒙  

𝟚𝟝.∫
𝟑𝒙 − 𝟏

𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐
 𝒅𝒙  

𝟚𝟞.∫𝒙𝟓√𝒙𝟑 + 𝟏 𝒅𝒙  

𝟚𝟟.∫
𝟐𝒙 − 𝟑

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟒
 𝒅𝒙  

𝟚𝟠.∫𝒙(𝐥𝐧𝒙)𝟐 𝒅𝒙  

𝟚𝟡.∫ 𝐬𝐢𝐧𝒙 𝐜𝐨𝐬𝟐(𝐜𝐨𝐬𝒙)  𝒅𝒙  

𝟛𝟘.∫𝒙𝟑ⅇ𝒙
𝟐+𝟏 𝒅𝒙  

𝟛𝟙.∫
𝟏

𝟐𝒙 − 𝟏 + √𝟐𝒙 + 𝟏
 𝒅𝒙  

𝟛𝟚.∫𝒙(𝟏 + 𝒙𝟐)𝟒 𝒅𝒙

𝟏

𝟎

 

𝟛𝟛.∫
𝐥𝐧(𝒙 + 𝟐)

√𝒙 + 𝟐
 𝒅𝒙  
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟛𝟜.∫
𝟕𝒙

𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 − 𝟑
 𝒅𝒙  

𝟛𝟝.∫𝒙 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙  𝒅𝒙  

𝟛𝟞.∫
𝟏

𝒙 + 𝟐𝒙√𝒙
𝟑  𝒅𝒙  

𝟛𝟟.∫𝒙√𝒙𝟐 + 𝟗 𝒅𝒙

𝟒

𝟎

 

𝟛𝟠.∫
𝟔 𝐜𝐨𝐬𝒙

(𝟐 𝐬𝐢𝐧𝒙 − 𝟏)(𝐬𝐢𝐧𝒙 + 𝟏)
 𝒅𝒙  

𝟛𝟡.∫
𝒙ⅇ𝒙

(𝟏 + 𝒙)𝟐
 𝒅𝒙  

𝟜𝟘.∫𝒙(𝐬𝐢𝐧𝒙 + 𝐜𝐨𝐬𝒙)𝟐 𝒅𝒙  

𝟜𝟙.∫ⅇ𝒙+𝟑ⅇ
𝒙
 𝒅𝒙  

𝟜𝟚.∫
𝟐𝒙𝟐 − 𝒙𝟒

𝒙𝟐
 𝒅𝒙  

𝟜𝟛.∫(𝒙𝟐 + 𝟏) 𝐜𝐨𝐬(𝒙𝟑 + 𝟑𝒙 + 𝟏)  𝒅𝒙  

𝟜𝟜.∫𝒙𝟐 𝐥𝐧 𝒙  𝒅𝒙  

𝟜𝟝.∫𝒙𝐜𝐨𝐬√𝟏 + 𝒙𝟐  𝒅𝒙  

𝟜𝟞.∫
√𝒙 + 𝟐

𝒙 + 𝟏
 𝒅𝒙  

𝟜𝟟.∫
√𝒙

√𝒙 + 𝟐
 𝒅𝒙  

𝟜𝟠.∫
√𝒙 + 𝟏

𝒙
 𝒅𝒙  

𝟜𝟡.∫√𝟏 − ⅇ−𝒙 𝒅𝒙  

𝟝𝟘.∫
√𝟒𝒙 + 𝟐𝟎 − 𝟑

√𝒙 + 𝟓 + 𝟑
 𝒅𝒙  

𝟝𝟙.∫
𝟏

𝒙𝟐 − 𝟒
 𝒅𝒙

𝟐

𝟎

 

𝟝𝟚.∫
𝟐𝒙 + 𝟏

𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟒
 𝒅𝒙 
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

 

 

 

أفصل المتغير      مع تفاضلته         عن 

المتغير      مع تفاضلته         ثم نكامل 

 الطرفين 

 

 حل المعادلات التفاضلية الآتية : 

① 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=
𝟐𝒙 + 𝟓

𝟑𝒚𝟐
 

 نضرب ضرب تبادلي : 

𝟑𝒚𝟐 𝒅𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝟓 𝒅𝒚 

 نكامل الطرفين : 

∫𝟑𝒚𝟐 𝒅𝒚 = ∫𝟐𝒙 + 𝟓 𝒅𝒚  

𝟑𝒚𝟑

𝟑
=
𝟐𝒙𝟐

𝟐
+ 𝟓𝒙 + 𝒄  

𝒚𝟑 = 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝒄 

② 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= √𝒙𝒚  , 𝒙 > 𝟎   ,   𝒚 > 𝟎 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=
√𝒙𝒚

𝟏
 

∫
𝒅𝒚

√𝒚
= ∫√𝒙 𝒅𝒙  

∫𝒚−
𝟏
𝟐 𝒅𝒚 = ∫𝒙

𝟏
𝟐 𝒅𝒙  

𝟐𝒚 
𝟏
𝟐

𝟏
=
𝟐𝒙
𝟑
𝟐

𝟑
+ 𝒄 

③ 𝒙𝟐 𝒅𝒙 − 𝒚𝟐 𝒅𝒚 = 𝐬𝐢𝐧𝒚  𝒅𝒚 + 𝟖𝒙 𝒅𝒙 

−𝒚𝟐 𝒅𝒚 − 𝐬𝐢𝐧𝒚  𝒅𝒚 = 𝟖𝒙 𝒅𝒙 − 𝒙𝟐 𝒅𝒙 

∫(−𝒚𝟐 − 𝐬𝐢𝐧𝒚) 𝒅𝒚 = ∫(𝟖𝒙 − 𝒙𝟐) 𝒅𝒙  

−𝒚𝟑

𝟑
+ 𝐜𝐨𝐬𝒚 = 𝟒𝒙𝟐 −

𝒙𝟑

𝟑
+ 𝒄 

④ 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒚 𝐬𝐢𝐧𝟑𝒙 

 أقسم على              مع ضرب تبادلي 

𝒅𝒚

𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒚
= 𝒔𝒊𝒏𝟑𝒙𝒅𝒙 

∫𝒔ⅇ𝒄𝟐𝒚 𝒅𝒚 = ∫𝒔𝒊𝒏𝟑𝒙 𝒅𝒙 

𝐭𝐚𝐧𝒚 =
−𝟏

𝟑
𝐜𝐨𝐬𝟑𝒙 + 𝒄 

⑤ 𝟑 𝒅𝒚 − 𝒚𝟑 𝒅𝒙 = 𝟑𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙  𝒅𝒚 

𝟑 𝒅𝒚 − 𝟑 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙  𝒅𝒚 = 𝒚𝟑 𝒅𝒙 

𝟑 (𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐 𝒙) 𝒅𝒚 = 𝒚𝟑 𝒅𝒙 

𝒅𝒚

𝒚𝟑
=
𝒅𝒙

𝟑𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙
 

∫𝒚−𝟑 𝒅𝒚 = ∫
𝟏

𝟑
𝐜𝐬𝐜𝟐 𝒙  𝒅𝒙  

𝒚−𝟐

−𝟐
= −
𝟏

𝟑
𝐜𝐨𝐭𝒙 + 𝒄 

⑥ 
𝟐𝒅𝒚

𝟏 − 𝒙
= (𝟐𝒙 + 𝟏)𝒅𝒙 

𝟐 𝒅𝒚 = (𝟐𝒙 + 𝟏)(𝟏 − 𝒙) 𝒅𝒙 

𝟐 𝒅𝒚 = (𝟐𝒙 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝟏 − 𝒙) 𝒅𝒙 

 النوع الأول : حل المعادلة التفاضلية

(𝒙)(𝒅𝒙)

(𝒚)(𝒅𝒚)

 أمـثـلـة

(𝒄𝒐𝒔𝟐𝒚)
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟐 𝒅𝒚 = (−𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏) 𝒅𝒙 

∫  𝒅𝒚 = ∫(−𝒙𝟐 +
𝟏

𝟐
𝒙 +
𝟏

𝟐
)  𝒅𝒙  

𝒚 = −
𝟏

𝟑
𝒙𝟑 +
𝟏

𝟒
𝒙𝟐 +
𝟏

𝟐
𝒙 + 𝒄 

⑦ 𝐬𝐞𝐜𝟐
𝒙

𝟒
 𝒅𝒚 − 𝐬𝐢𝐧𝟐

𝒙

𝟒
 𝒅𝒙 = 𝟎 

𝐬𝐞𝐜𝟐
𝒙

𝟒
 𝒅𝒚 = 𝒔𝒊𝒏𝟐

𝒙

𝟒
 𝒅𝒙 

 𝒅𝒚 =
𝒔𝒊𝒏𝟐
𝒙
𝟒

𝒔ⅇ𝒄𝟐
𝒙
𝟒

 𝒅𝒙 

𝒅𝒚 = 𝐬𝐢𝐧𝟐
𝒙

𝟒
𝐜𝐨𝐬𝟐
𝒙

𝟒
 𝒅𝒙 

𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙 = 𝟐𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝐜𝐨𝐬 𝒙 ∶  ونعلم  أن

→
𝟏

𝟐
𝐬𝐢𝐧
𝒙

𝟐
= 𝐬𝐢𝐧

𝒙

𝟒
𝐜𝐨𝐬
𝒙

𝟒
 

𝟏

𝟐
𝐬𝐢𝐧𝟐
𝒙

𝟐
= 𝐬𝐢𝐧𝟐

𝒙

𝟒
𝐜𝐨𝐬𝟐
𝒙

𝟒
∶  وربع  الطرفين 

                 =
𝟏

𝟒
×
𝟏

𝟐
(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝒙) 

𝟏

𝟒
𝐬𝐢𝐧𝟐
𝒙

𝟐
=
𝟏

𝟖
(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝒙) 

∫𝒅𝒚 = ∫
𝟏

𝟖
(𝟏 − 𝒄𝒐𝒔 𝒙) 𝒅𝒙  

𝒚 =
𝟏

𝟖
(𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝒙) + 𝒄 

 

 

 

⑧
𝒚

𝒅𝒙
=
𝐬𝐞𝐜𝟒 𝒙 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝒙

𝒅𝒚
 

∫𝒚 𝒅𝒚 = ∫𝒔ⅇ𝒄𝟒 𝒙 𝒕𝒂𝒏𝟐 𝒙  𝒅𝒙  

𝒚𝟐

𝟐
= ∫𝒔ⅇ𝒄𝟒 𝒙 𝒕𝒂𝒏𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

𝒚𝟐

𝟐
= ∫𝒔ⅇ𝒄𝟒 𝒙 × 𝒘𝟐 ×

𝒅𝒘

𝒔ⅇ𝒄𝟐𝒙
 

𝒚𝟐

𝟐
= ∫𝒔ⅇ𝒄𝟐 𝒙𝒘𝟐 𝒅𝒘 

𝒚𝟐

𝟐
= ∫(𝟏 + 𝒘𝟐) 𝒘𝟐 𝒅𝒘 

𝒚𝟐

𝟐
= ∫𝒘𝟐 +𝒘𝟒 𝒅𝒘 

𝒚𝟐

𝟐
=
𝒘𝟑

𝟑
+
𝒘𝟓

𝟓
+ 𝒄 =

𝐭𝐚𝐧𝟑 𝒙

𝟑
+
𝐭𝐚𝐧𝟓 𝒙

𝟓
+ 𝒄 

⑨
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= √𝒙𝒚 + 𝒙 + 𝒚 + 𝟏 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= √𝒙(𝒚 + 𝟏) + (𝒚 + 𝟏) 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= √(𝒚 + 𝟏)(𝒙 + 𝟏) 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= √𝒚 + 𝟏 √𝒙 + 𝟏 

∫
𝒅𝒚

√𝒚 + 𝟏
= ∫√𝒙 + 𝟏 𝒅𝒙  

∫
𝒅𝒚

√𝒚 + 𝟏
= ∫√𝒙 + 𝟏 𝒅𝒙  

∫(𝒚 + 𝟏)−
𝟏
𝟐 𝒅𝒚 = ∫(𝒙 + 𝟏)

𝟏
𝟐 𝒅𝒙  

𝟐(𝒚 + 𝟏)
𝟏
𝟐 =
𝟐

𝟑
(𝒙 + 𝟏)

𝟑
𝟐 + 𝒄 

𝑨 = 𝐭𝐚𝐧𝒙 

𝒅𝒙 =
𝒅𝒘

𝐬𝐞𝐜𝟐 𝒙
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𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

⑩
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟐𝒚 

𝒅𝒚 = 𝟐𝒚 𝒅𝒙 → ∫
𝒅𝒚

𝒚
= ∫𝟐 𝒅𝒙  

𝐥𝐧𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝒄 → 𝒚 = ⅇ𝟐𝒙 + 𝒄 

⑪
𝒅𝒚

𝒅𝒙
×
𝟏

𝒙𝟐 − 𝟒
=
ⅇ−𝟐𝒚(𝒙 + 𝟑)

𝒙𝟐 − 𝟐𝒙
 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=
ⅇ−𝟐𝒚(𝒙 + 𝟑)(𝒙𝟐 − 𝟒)

𝒙𝟐 − 𝟐𝒙
 

𝒅𝒚

ⅇ−𝟐𝒚
=
(𝒙 + 𝟑)(𝒙 − 𝟐)(𝒙 + 𝟐)𝒅𝒙

𝒙(𝒙 − 𝟐)
 

ⅇ𝟐𝒚𝒅𝒚 =
𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝟔

𝒙
𝒅𝒙 

∫ⅇ𝟐𝒚𝒅𝒚 = ∫𝒙 + 𝟓 +
𝟔

𝒙
 𝒅𝒙 

ⅇ𝟐𝒚

𝟐
=
𝒙𝟐

𝟐
+ 𝟓𝒙 + 𝟔 𝐥𝐧|𝒙| + 𝒄 

⑫ 𝒅𝒚 =
𝒚𝟐 𝒅𝒙

𝒙𝟐 − 𝒙
 

∫
𝒅𝒚

𝒚𝟐
= ∫

𝒅𝒙

𝒙𝟐 − 𝒙
 

∫𝒚−𝟐 𝒅𝒚 = ∫
𝟏

𝒙(𝒙 − 𝟏)
𝒅𝒙 

𝒚−𝟏

−𝟏
= ∫
𝒂

𝒙
+
𝒃

𝒙 − 𝟏
𝒅𝒙   كسور  جزئية 

𝟏 = 𝒂(𝒙 − 𝟏) + 𝒃(𝒙) 

𝒙 = 𝟏 → 𝒃 = 𝟏 → 𝒙 = 𝟎 → 𝒂 = −𝟏 

𝒚−𝟏

−𝟏
= ∫
−𝟏

𝒙
+
𝟏

𝒙 − 𝟏
𝒅𝒙 

𝒚−𝟏

−𝟏
= − 𝐥𝐧 |𝒙| + 𝐥𝐧|𝒙 − 𝟏| + 𝒄 

𝒚 =  وكانت  𝟐
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝒚𝟐ⅇ−𝒙  إذا كانت ⑬ 

𝒚 =
𝟐ⅇ𝒙

𝟐 − ⅇ𝒙
∶ , أثبت  أن 𝒙 =  عندما 𝟎

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝒚𝟐ⅇ−𝒙 → ∫

𝒅𝒚

𝒚𝟐
= ∫ⅇ−𝒙  𝒅𝒙 

𝒚−𝟏

−𝟏
= −ⅇ−𝒙 + 𝒄 →

−𝟏

𝒚
=
−𝟏

ⅇ𝒙
+ 𝒄 

 𝒙 = 𝟎 → 𝒄 =
𝟏

𝟐
𝒚 عندما  = 𝟐 

−𝟏

𝒚
=
−𝟏

ⅇ𝒙
+
𝟏

𝟐
        × −𝟏 

𝟏

𝒚
=
𝟏

ⅇ𝒙
−
𝟏

𝟐
→ 𝒚 =

𝟐ⅇ𝒙

𝟐 − ⅇ𝒙
 

 

 

إذا كان ميل المماس لمنحنى         هو  ①  

وكان                , احسب                     

𝒅′(𝒙) = 𝟓𝒙𝟒 + 𝟔𝒙   نكامل  الطرفين 

𝒅(𝒙) = ∫𝟓𝒙𝟒 + 𝟔𝒙  𝒅𝒙 

𝒅(𝒙) =
𝟓𝒙𝟓

𝟓
+
𝟔𝒙𝟐

𝟐
+ 𝒄 

𝒅(𝒙) = 𝒙𝟓 + 𝟑𝒙𝟐 + 𝒄 

𝒅(𝟎) = 𝟑   (𝒄) التخلص  من 

𝟑 = (𝟎)𝟓 + 𝟑(𝟎)𝟐 + 𝒄  →    𝒄 = 𝟑 

𝒅(𝒙) = 𝒙𝟓 + 𝟑𝒙𝟐 + 𝟑 

 ميل المماس:  ثانيالنوع ال

 أمـثـلـة

(𝒅𝒙)

𝟓𝒙𝟒 + 𝟔𝒙 𝒅(𝟎) = 𝟑 𝒅(𝒙) 
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𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

 (𝒙, 𝒚)  عند 𝒅  إذا كان ميل  المماس لمنحنى ② 

(𝟏, وكان 𝒅 ويمر  بالنقطة  (𝟑
𝟒𝒙𝟑 + 𝟐𝒙

𝟐𝒚
 هو  

𝒅  فما قاعدة  الاقتران , 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=
𝟒𝒙𝟑 + 𝟐𝒙

𝟐𝒚
 

∫𝟐𝒚 𝒅𝒚 = ∫𝟒𝒙𝟑 + 𝟐𝒙  𝒅𝒙 

𝒚𝟐 = 𝒙𝟒 + 𝒙𝟐 + 𝒄 

(𝟏, 𝟑) (𝒄)  التخلص  من 

𝟗 = 𝟏 + 𝟏 + 𝒄 →   𝒄 = 𝟕 

𝒚𝟐 = 𝒙𝟒 + 𝒙𝟐 + 𝟕 

 (𝟏, انت وك (𝟕  𝒘′′ = 𝟏𝟐𝒙 −  ③ إذا كان 𝟏𝟎

𝒘  حرجة  فما قاعدة  الاقتران 

𝒘′(𝒙) = ∫𝒘′′(𝒙)  𝒅𝒙 

𝒘′(𝒙) = ∫𝟏𝟐𝒙 − 𝟏𝟎  𝒅𝒙 

𝒘′(𝒙) = 𝟔𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝒙 + 𝒄 

𝒄 = 𝟒 ← 𝒘′(𝟏) = 𝟎 ← ,𝟏) حرجة   لكن (𝟕

𝒘′(𝒙) = 𝟔𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝒙 + 𝟒 

𝒘(𝒙) = ∫𝒘′(𝒙)  𝒅𝒙 

𝒘(𝒙) = ∫𝟔𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝒙 + 𝟒  𝒅𝒙 

𝒘(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟓𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝒄 

𝟔 = 𝒄 ← ,𝟏) تحقق  𝟕) 

𝒘(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟓𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟔 

 ④ إذا كان ميل  المماس لمنحنى  العلاقة 

 وكان منحنى  𝒘 يمر  بالنقطة 
𝟒𝒙

𝟑𝒚𝟐√𝒙𝟐 + 𝟓
 

, فما فقاعدة  الاقتران  (𝟐, 𝟑) 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

𝟒𝒙

𝟑𝒚𝟐√𝒙𝟐 + 𝟓
 

∫𝟑𝒚𝟐  𝒅𝒚 = ∫
𝟒𝒙

√𝒙𝟐 + 𝟓
 𝒅𝒙 

𝒚𝟑 = ∫(𝟒𝒙)(𝒙𝟐 + 𝟓)−
𝟏
𝟐  𝒅𝒙 

𝒚𝟑 = ∫(𝟒𝒙)(𝒍)−
𝟏
𝟐  
𝒅𝒍

𝟐𝒙
 

𝒚𝟑 = ∫𝟐𝒍−
𝟏
𝟐  𝒅𝒍 

𝒚𝟑 = 𝟐 × 𝟐𝒍 
𝟏
𝟐 + 𝒄 = 𝟒√𝒍 + 𝒄 

𝒚𝟑 = 𝟒√𝒙𝟐 + 𝟓 + 𝒄 

(𝟐, 𝟑) → 𝟐𝟕 = 𝟒√𝟗 + 𝒄 

𝟐𝟕 = 𝟏𝟐 + 𝒄 → 𝒄 = 𝟏𝟓 

 ⑤ إذا كان ميل  المماس حسب  العلاقة 

,𝟐) فما قاعدة   وكان 𝒘 يمر  بالنقطة  (𝟓
𝟕

𝟐𝒙 − 𝟑
 

 الاقتران

𝒘′(𝒙) =
𝟕

𝟐𝒙 − 𝟑
 

𝒍 = 𝒙𝟐 + 𝟓 

𝒅𝒙 =
𝒅𝒍

𝟐𝒙
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𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝒘(𝒙) = ∫
𝟕

𝟐𝒙 − 𝟑
 𝒅𝒙 

           =
𝟕

𝟐
𝐥𝐧|𝟐𝒙 − 𝟑| + 𝒄 لكن 𝒘(𝟐) = 𝟓 

𝟓 =
𝟕

𝟐
𝒍𝒏𝟏 + 𝒄 → 𝒄 = 𝟓 

→ 𝒘 =
𝟕

𝟐
𝒍𝒏|𝟐𝒙 − 𝟑| + 𝟓 

 

 

 

𝒕 = 𝟔𝒏 +  ① إذا كان تسارع  جسيم  𝟔

احسب المسافة بعد مرور ثانيتين علما بأن 

والجسيم قطع                السرعة الابتدائية     

          خلال ثانية واحدة من الحركة 

𝒘 = ∫𝒕 𝒅𝒏 

𝒘 = ∫𝟔𝒏 + 𝟔  𝒅𝒏 =
𝟔𝒏𝟐

𝟐
+ 𝟔𝒏 + 𝒄 

𝒘(𝟎) = 𝟑 → 𝟑 = 𝟎 + 𝟎 + 𝒄 → 𝒄 =  لكن 𝟑

𝒘 = 𝟑𝒏𝟐 + 𝟔𝒏 + 𝑸 لكن 𝟑 = ∫𝒘 𝒅𝒏 

     = 𝒏𝟑 + 𝟑𝒏𝟐 + 𝟑𝒏 + 𝒄 

𝑸(𝟏) = 𝟏𝟓 → 𝟏𝟓 = 𝟏 + 𝟑 + 𝟑 + 𝒄      

→ 𝒄 = 𝟖 

𝑸 = 𝒏𝟑 + 𝟑𝒏𝟐 + 𝟑𝒏 + 𝟖 

𝑸(𝟐) = 𝟖 + 𝟏𝟐 + 𝟔 + 𝟖 = 𝟑𝟒 𝒎  

 

𝒕 = −𝟏𝟎𝒎/𝒔ⅇ𝒄𝟐  قذف جسيم  بتسارع ② 

𝒘(𝟎) وكان الارتفاع   = 𝟓𝟎𝒎/𝒔ⅇ𝒄  وكانت 

عن سطح الأرض بعد ثانية واحدة يساوي  

معادلة الحركة( , فما 70)  

𝒕 = −𝟏𝟎 → 𝒘 = ∫−𝟏𝟎𝒅𝒏 → 𝒘 = −𝟏𝟎𝒏 + 𝒄 

𝒘(𝟎) = 𝟓𝟎 → 𝒄 = 𝟓𝟎 → 𝒘 = −𝟏𝟎𝒏 +  لكن 𝟓𝟎

𝑸 = ∫𝒘 𝒅𝒏  → 𝑸 = ∫−𝟏𝟎𝒏 + 𝟓𝟎 𝒅𝒏 

                          → 𝑸 =
−𝟏𝟎𝒏𝟐

𝟐
+ 𝟓𝟎𝒏 + 𝒄 

𝑸(𝟏) = 𝟕𝟎 → 𝒄 =  لكن 𝟐𝟓

→ 𝑸 = −𝟓𝒏𝟐 + 𝟓𝟎𝒏 + 𝟐𝟓 

 

 

∶  ① تتكاثر  البكتيريا  وفق  المعادلة

(م) تدل  على   لكل ساعة  حيث 
𝒅𝒎

𝒅𝒏
=
𝟏

𝟒
𝒎 

𝒎 في بداية  =  عدد  البكتيريا  إذا كانت  𝟐𝟎𝟎

( ساعات  8)التكاثر , فما عدد البكتيريا بعد   

𝒅𝒎

𝒅𝒏
=
𝟏

𝟒
𝒎 → 𝒅𝒎 =

𝟏

𝟒
𝒎 𝒅𝒏  

∫
𝒅𝒎

𝒎
= ∫
𝟏

𝟒
 𝒅𝒏 → 𝐥𝐧𝒎 =

𝟏

𝟒
𝒏 + 𝒄 

𝒏 = 𝒎 عندما 𝟎 = 𝟐𝟎𝟎 

𝐥𝐧𝟐𝟎𝟎 =𝟎 + 𝒄 → 𝒄 = 𝐥𝐧𝟐𝟎𝟎 

 ثالث : الـفـيزيـاءالنوع ال

 أمـثـلـة

𝟑𝒎/𝒔ⅇ𝒄

𝟏𝟓𝒎

 الرابع : مسائل حياتيةالنوع 

 أمـثـلـة
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𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝐥𝐧𝒎 =
𝟏

𝟒
𝒏 + 𝐥𝐧𝟐𝟎𝟎 

𝒏 عند  = 𝟖 → 𝒍𝒏𝒎 =
𝟏

𝟒
× 𝟖 + 𝐥𝐧𝟐𝟎𝟎 

= 𝟐 + 𝐥𝐧𝟐𝟎𝟎 

( من 0.02)  بمعدليزداد عدد سكان مدينة  ②

 عددهم سنويا , إذا كان عدد السكان الحالي  

( سنة 20( , فما عددهم بعد )100000)  

𝒅𝒘

𝒅𝒏
= 𝟎. 𝟎𝟐 𝒘 → ∫

𝒅𝒘

𝒘
= ∫𝟎. 𝟎𝟐𝒏 

        = 𝒍𝒏𝒘 = 𝟎. 𝟎𝟐𝒏 + 𝒄 

𝒍𝒏 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 لكن =𝟎 + 𝒄 → 𝒄 = 𝒍𝒏𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 

𝐥𝐧𝒘 = 𝟎. 𝟎𝟐 𝒏 + 𝐥𝐧𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 

( سنة 20بعد )  

𝐥𝐧𝒘 = 𝟎. 𝟎𝟐 × 𝟐𝟎 + 𝐥𝐧𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 

𝒅𝒘

𝒅𝒏
=
𝟑𝟎𝟎𝟎

𝟏 + 𝟎. 𝟐𝟓𝒏
 ③ تنمو  البكتيريا  بمعدل  

احسب عدد البكتيريا بعد مرور  اعة ,في الس

( ساعات , علمًا بأن العدد الأصلي هو  4)

(1000  )  

∫𝒅𝒘 = ∫
𝟑𝟎𝟎𝟎

𝟏 + 𝟎. 𝟐𝟓𝒏
𝒅𝒏 

𝒘 =
𝟑𝟎𝟎𝟎

𝟎. 𝟐𝟓
𝐥𝐧 |𝟏 + 𝟎. 𝟐𝟓𝒏| + 𝒄 

𝒏 = 𝒘 عندما 𝟎 =  لكن 𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎 =
𝟑𝟎𝟎𝟎

𝟎. 𝟐𝟓
𝐥𝐧|𝟏 + 𝟎| + 𝒄 → 𝟏𝟎𝟎𝟎 

𝒘 =
𝟑𝟎𝟎𝟎

𝟎. 𝟐𝟓
𝐥𝐧|𝟏 + 𝟎| + 𝒄 →   𝒄 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 

𝒏 =  عندما 𝟒

𝒘 =
𝟑𝟎𝟎𝟎

𝟎. 𝟐𝟓
 𝐥𝐧|𝟏 + 𝟎. 𝟐𝟓 × 𝟒| + 𝟏𝟎𝟎𝟎 

     = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 𝐥𝐧𝟐 + 𝟏𝟎𝟎𝟎 

 

حل المعادلات التفاضلية الآتية :  ①  

𝒂)(𝒙𝟐 − 𝟑𝒙) 𝒅𝒚 = ⅇ−𝒚(𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏𝟐) 𝒅𝒙 

𝒅𝒚

ⅇ−𝒚
=
𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏𝟐

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙
 𝒅𝒙 

𝒅𝒚

ⅇ−𝒚
=
𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏𝟐

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙
 𝒅𝒙 

ⅇ𝒚𝒅𝒚 =
(𝒙 + 𝟒)(𝒙 − 𝟑)

𝒙(𝒙 − 𝟑)
 𝒅𝒙 

ⅇ𝒚𝒅𝒚 = (𝟏 +
𝟒

𝒙
)  𝒅𝒙 

∫ⅇ𝒚𝒅𝒚 = (𝟏 +
𝟒

𝒙
)  𝒅𝒙 

ⅇ𝒚 𝒅𝒚 = 𝒙 + 𝟒 𝐥𝐧 |𝒙| + 𝒄 

𝒚 = 𝐥𝐧(𝒙 + 𝟒 𝐥𝐧|𝒙| + 𝒄) 

𝒃) 𝒙𝟑 𝒅𝒚 − 𝒚 𝒅𝒙 = 𝟎 

𝒙𝟑 𝒅𝒚 = 𝒚 𝒅𝒙 →
𝒅𝒚

𝒚
=
𝒅𝒙

𝒙𝟑
 

∫
𝒅𝒚

𝒚
= ∫
𝒅𝒙

𝒙𝟑
 

𝐥𝐧 |𝒚| =
𝒙−𝟐

−𝟐
+ 𝒄 

𝐥𝐧 |𝒚| =
−𝟏

𝟐𝒙𝟐
+ 𝒄 → |𝒚| = ⅇ

−
𝟏
𝟐𝒙𝟐 + 𝒄 

 أمـثـلـة عـامـة
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝒄) 𝒅𝒙 − 𝟑 𝒅𝒚 = 𝐜𝐨𝐬𝒙  𝒅𝒙 

𝒅𝒙 − 𝐜𝐨𝐬𝒙  𝒅𝒙 = 𝟑 𝒅𝒚 

(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝒙) 𝒅𝒙 = 𝟑 𝒅𝒚 

∫(𝟏 − 𝐜𝐨𝐬𝒙) 𝒅𝒙 = ∫𝟑  𝒅𝒚 

𝒙 − 𝐬𝐢𝐧 𝒙 + 𝒄 = 𝟑𝒚 

𝒚 =
𝟏

𝟑
(𝒙 − 𝐬𝐢𝐧𝒙 + 𝒄) 

𝒅) ⅇ−𝒚 𝐬𝐢𝐧𝒙 −
𝒅𝒚

𝒅𝒙
𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 = 𝟎 

ⅇ−𝒚 𝐬𝐢𝐧𝒙 =
𝒅𝒚

𝒅𝒙
𝐜𝐨𝐬𝟐 𝒙 

𝒔𝒊𝒏𝒙 𝒅𝒙

𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙
=
𝒅𝒚

ⅇ−𝒚
 

∫𝐬𝐞𝐜𝒙 𝐭𝐚𝐧𝒙𝒅𝒙 = ∫ⅇ𝒚  𝒅𝒚 

𝐬𝐞𝐜 𝒙 + 𝒄 = ⅇ𝒚 → 𝒚 = 𝐥𝐧 | 𝐬𝐞𝐜 𝒙 | + 𝒄 

ⅇ) 𝐬𝐞𝐜𝟐
𝒙

𝟐
 𝒅𝒚 − 𝐬𝐢𝐧𝟐

𝒙

𝟐
 𝒅𝒙 = 𝟎 

𝐬𝐞𝐜𝟐
𝒙

𝟐
 𝒅𝒚 = 𝐬𝐢𝐧𝟐

𝒙

𝟐
 𝒅𝒙 

𝒅𝒚 =
𝐬𝐢𝐧𝟐
𝒙
𝟐

𝐬𝐞𝐜𝟐
𝒙
𝟐

 𝒅𝒙 

𝒅𝒚 = 𝐬𝐢𝐧𝟐
𝒙

𝟐
𝐜𝐨𝐬𝟐
𝒙

𝟐
 𝒅𝒙 

𝒅𝒚 = (𝐬𝐢𝐧
𝒙

𝟐
𝐜𝐨𝐬
𝒙

𝟐
)
𝟐

 

∫𝒅𝒚 = ∫(
𝟏

𝟐
𝐬𝐢𝐧𝒙)

𝟐

 𝒅𝒙 

𝒚 = ∫
𝟏

𝟒
𝐬𝐢𝐧𝟐 𝒙  𝒅𝒙 

𝒚 = ∫
𝟏

𝟒
×
𝟏

𝟐
(𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙)  𝒅𝒙 

𝒚 =
𝟏

𝟖
(𝒙 −
𝟏

𝟐
𝐬𝐢𝐧𝟐𝒙) + 𝒄 

𝒇) 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= 𝟏 − 𝒚 + 𝒙𝟐 − 𝒚𝒙𝟐 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= (𝟏 − 𝒚) + 𝒙𝟐(𝟏 − 𝒚) 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
= (𝟏 − 𝒚)(𝟏 + 𝒙𝟐) 

𝒅𝒚

𝟏 − 𝒚
= (𝟏 + 𝒙𝟐)𝒅𝒙 

∫
𝒅𝒚

𝟏 − 𝒚
= ∫(𝟏 + 𝒙𝟐) 𝒅𝒙 

− 𝐥𝐧|𝟏 − 𝒚| = 𝒙 +
𝒙𝟑

𝟑
+ 𝒄 

𝒈) (𝒙𝟐 + 𝟑𝒙)
𝒅𝒚

𝒅𝒙
= ⅇ−𝟐𝒚(𝒙 + 𝟏)(𝒙𝟐 − 𝟗) 

𝒅𝒚

ⅇ−𝟐𝒚
=
(𝒙 + 𝟏)(𝒙𝟐 − 𝟗)

𝒙𝟐 + 𝟑𝒙
 

ⅇ𝟐𝒚𝒅𝒚 =
(𝒙 + 𝟏)(𝒙 − 𝟑)(𝒙 + 𝟑)

𝒙(𝒙 + 𝟑)
 𝒅𝒙 

∫ⅇ𝟐𝒚 𝒅𝒚 = ∫
𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟑

𝒙
 𝒅𝒙 

𝟏

𝟐
ⅇ𝟐𝒚 = ∫

𝒙𝟐

𝒙
−
𝟐𝒙

𝒙
−
𝟑

𝒙
 𝒅𝒙 

𝟏

𝟐
ⅇ𝟐𝒚 = ∫𝒙 − 𝟐 −

𝟑

𝒙
 𝒅𝒙 
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝟏

𝟐
ⅇ𝟐𝒚 =

𝒙𝟐

𝟐
− 𝟐𝒙 − 𝟑 𝐥𝐧|𝒙| + 𝒄 

ⅇ𝟐𝒚 = 𝟐(
𝒙𝟐

𝟐
− 𝟐𝒙 − 𝟑 𝒍𝒏|𝒙| + 𝒄) 

𝟐𝒚 = 𝐥𝐧(𝟐(
𝒙𝟐

𝟐
− 𝟐𝒙 − 𝟑 𝒍𝒏|𝒙| + 𝒄)) 

𝒚 =
𝟏

𝟐
(𝒍𝒏(𝟐(

𝒙𝟐

𝟐
− 𝟐𝒙 − 𝟑 𝒍𝒏|𝒙| + 𝒄))) 

يتحرك جسيم حسب العلاقة :              ②

السرعة بعد بدء الحركة تساوي وكانت   

 (4خلال )             وقطع مسافة                   

ثواني , فما المسافة التي قطعها الجسيم بعد  

 ثانيتين من بدء الحركة 

𝒕 =
𝒅𝒘

𝒅𝒏
= √𝒘 →

𝒅𝒘

√𝒘
= 𝒅𝒏 

∫𝒘−
𝟏
𝟐 𝒅𝒘 = ∫𝒅𝒏 →

𝟐𝒘
𝟏
𝟐

𝟏
= 𝒏 + 𝒄 

𝒘 = 𝟗   ,   𝒏 = 𝟎 

𝟐(𝟗)
𝟏
𝟐 = 𝟎 + 𝒄 → 𝟐 × 𝟑 = 𝒄 

𝟐𝒘
𝟏
𝟐 = 𝒏 + 𝟔 

𝒘
𝟏
𝟐 =
𝟏

𝟐
(𝒏 + 𝟔) → 𝒘 = (

𝟏

𝟐
(𝒏 + 𝟔))

𝟐

 

𝒅𝒇

𝒅𝒏
=
𝟏

𝟒
(𝒏 + 𝟔)𝟐 → 𝒅𝒇 =

𝟏

𝟒
(𝒏 + 𝟔)𝟐 𝒅𝒏 

∫𝒅𝒇 = ∫
𝟏

𝟒
(𝒏 + 𝟔)𝟐 𝒅𝒏 

𝒇 =
𝟏

𝟒
×
(𝒏 + 𝟔)𝟑

𝟑
+ 𝒄 

𝒏 = 𝒇 عند   𝟒 = 𝟖𝟎 

𝟖𝟎 =
(𝟒 + 𝟔)𝟑

𝟏𝟐
+ 𝒄 

𝟖𝟎 =
𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟏𝟐
+ 𝒄 → 𝒄 =

−𝟒𝟎

𝟏𝟐
 

𝒇 =
(𝒏 + 𝟔)𝟐

𝟏𝟐
−
𝟒𝟎

𝟏𝟐
 

𝒇(𝟐) =
(𝟐 + 𝟔)𝟐

𝟏𝟐
−
𝟒𝟎

𝟏𝟐
=
𝟓𝟏𝟐

𝟏𝟐
−
𝟒𝟎

𝟏𝟐

=
𝟓𝟏𝟐

𝟏𝟐
−
𝟒𝟎

𝟏𝟐
=
𝟒𝟕𝟐

𝟏𝟐
 

قذفت كرة من برج ارتفاعه            عن  ③

 سطح الأرض إلى أعلى وبسرعة ابتدائية   

فما  ,    وبتسارع                                    

 الزمن الذي استغرقته الكرة لتعود للأرض 

𝒕 =
𝒅𝒘

𝒅𝒏
= −𝟏𝟎 → 𝒅𝒘 = −𝟏𝟎 𝒅𝒏 

∫𝒅𝒘 = ∫−𝟏𝟎 𝒅𝒏 → 𝒘 = −𝟏𝟎𝒏 + 𝒄 

𝒘 = 𝟒𝟎     ,     𝒏 = 𝟎 

𝟒𝟎 = 𝟎 + 𝒄 → 𝒄 = 𝟒𝟎 

𝒘 = −𝟏𝟎𝒏 + 𝟒𝟎 

𝒅𝒇

𝒅𝒏
= (−𝟏𝟎𝒏 + 𝟒𝟎) 𝒅𝒏 

∫𝒅𝒇 = ∫(−𝟏𝟎𝒏 + 𝟒𝟎) 𝒅𝒏 

𝒇 = −𝟓𝒏𝟐 + 𝟒𝟎𝒏 + 𝒄 

𝒇(𝟎) = 𝟎 + 𝟎 + 𝒄 = 𝟒𝟓 

𝒇(𝟎) = −𝟓𝒏𝟐 + 𝟒𝟎𝒏 + 𝟒𝟓 = 𝟎   ÷ (−𝟓) 

𝒕 = √𝒘

(𝟗)𝒎/𝒔ⅇ𝒄(𝟖𝟎)𝒎(𝟒𝟓)𝒎

𝟒𝟎𝒎/𝒔ⅇ𝒄−𝟏𝟎𝒎/𝒔ⅇ𝒄𝟐
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  عماد مسكأ. طبيقاته / العلميالتكامل وت  

 

𝟎𝟕 𝟗𝟓𝟏𝟓 𝟑𝟔𝟔𝟗 

𝒇 =  يصل  الأرض  عندما  𝟎

−𝟓𝒏𝟐 + 𝟒𝟎𝒏 + 𝟒𝟓 = 𝟎                ÷ (−𝟓) 

𝒏𝟐 − 𝟖𝒏 − 𝟗 = 𝟎 → (𝒏 − 𝟗)(𝒏 + 𝟏) = 𝟎 

𝒏 = 𝟗,−𝟏         ∴ 𝒏 = 𝟗 

إذا كان ميل المماس لمنحنى       عند                   ④

هو                , فما قاعدة الاقتران المار  

 بالنقطة 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=
ⅇ𝒙−𝒚

ⅇ𝒙 + 𝟏
→
𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

ⅇ𝒙

ⅇ𝒚

ⅇ𝒙 + 𝟏
 

𝒅𝒚

𝒅𝒙
=

ⅇ𝒙

ⅇ𝒚(ⅇ𝒙 + 𝟏)
 

∫ⅇ𝒚 = ∫
ⅇ𝒙

ⅇ𝒙 + 𝟏
𝒅𝒙 

ⅇ𝒚 = 𝐥𝐧|ⅇ𝒙 + 𝟏| + 𝒄 

(𝟏, 𝟎) → ⅇ𝟎 = 𝐥𝐧|ⅇ + 𝟏| + 𝒄 

𝟏 = 𝐥𝐧|ⅇ + 𝟏| + 𝒄 

ⅇ𝒚 = 𝐥𝐧|ⅇ𝒙 + 𝟏| + (𝟏 − 𝒍𝒏|ⅇ𝟏 + 𝟏|) 

𝒚 = 𝐥𝐧(𝒍𝒏|ⅇ𝒙 + 𝟏|) + (𝟏 − 𝐥𝐧|ⅇ + 𝟏|) 

 

 

 

 

 

 

 

يمثل الشكل العلاقة بين السرعة والزمن ,   ⑤

 احسب المسافة على 

 

 

 

 

𝒇 = ∫𝒘  𝒅𝒏 

    =  المساحة  تحت  المنحنى 

    =
𝟏

𝟐
× × مجموع  القاعدتين   الارتفاع 

    =
𝟏

𝟐
× (𝟕 + (𝟔 − 𝟐)) × 𝟑𝟎 

     =
𝟏

𝟐
× 𝟏𝟏 × 𝟑𝟎 = 𝟏𝟔𝟓 

 

 

 

ⅇ𝒙−𝒚

ⅇ𝒙 + 𝟏
 

(𝒚) (𝒙, 𝒚) 

(𝟏, 𝟎) 

𝒘 [𝟎, 𝟕] 

𝒕 

𝟑𝟎 

 𝟏       𝟐        𝟑       𝟒       𝟓        𝟔     𝟕 


